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„Neutralitatea" României. 
In discursul său la adresă dl Petre Carp 

şeful partidului conservator, a făcut în Ca
mera românească o declaraţie care pe noi 
românii din Ungaria ne priveşte foarte de 
aproape. Cunoaştem acum textul autentic 
al discursului dsale. D. Счгр a susţinut, că 
în vederea poporaţiunii slave, care ne în
conjoară din toate părţile, România nu 
poate, în ceeace priveşte politica sa ex
ternă, să meargă decât mână în mână cu 
puterile, cari rep ezintă o piedică pentru 
tendinţele de- expansiune ale slavismului. 
In asemenea împrejurări ataşarea României 
la tripla alianţă este firească. Ea cuprinde 
în sine amiciţia strânsă cu Austro-Ungaria, 
şi România are şi ea interesul, ca elemen
tele germane şi m agir are să-şi menţină în 
monarhie conducerea faţă cu slavismnl. Si
tuaţia românilor din Ungaria na poate fi 
considerată ca o pedecă pentru această po
litică. Nu numai ori ce guvern român, dar 
şi ori ce om politic în afară de guvern, 
trebuie să păstreze faţă cu cele ce se în
tâmplă între maghiari şi români cea mai 
complectă neutralitate- Dl Carp de altcum 
nu se îndoieşte câtuşi de puţin de puterea 
de viaţă a românismului şi este convins că 
nu va succede niciodată a desnationalisa 
pe românii din Ungaria. Va trebui deci sâ 
vină timpul, când ungurii, în loc să se oste
nească pentru a face din românii deacolo 
unguri, se vor mulţumi ai considera de 
buni cetăţeni şi tovarăşi. 

Declaraţia aceasta este clară în toate 
punctele ei şi leală faţă cu toţi factorii in
teresaţi. Ea nu este făcută numai în numele 
partidului, care stă supt conducerea dlui 
Carp, ci i-s'a dat o valoare pentru toţi 
oamenii politici, prin urmare pentru toate 
partidele guvernamentale şi oposiţionale. Cu 
toate că cuvintele dlui Carp se deosebesc 
în fond de declaraţiile în materia aceasta 
ale lui Mihail Kogălniceanu şi Ioan Bră-
tianu, anterioare triplei alianţe, şi ale dlui 
Dimitrie Sturdza, posterioare ataşărei Ro
mâniei la tripla alianţă, ele nu ne surprind, 
nici nu ne mâhnesc câtuşi de puţin. D. 
Sturdza, îndeosebi ca şef al partidului na
tionalliberal, s'a avântat la 1893 în aşa 
zisa ^chestiune naţională* foarte sus. Dar 
acest avânt a fost numai în teorie, căci în 
practică politica »nationala«, ce putea fi 
susţinută, s'a coborît supt nivelul marcat 
astăzi prin cuvintele d-lui Carp. In adevăr 
d. Carp nici nu face o declaraţie, nu des

făşura un program, ci face o constatare. 
De mai bine de două decenii România prac
tică politica sa externă de astăzi. Ceeace 
spune astăzi d. Carp despre »neutralitate« 
a avut valoare pentru tot timpul, decând 
România caută a se ataşa de tripla alianţă, 

. şi a strânge tot mai tare legăturile sale de 
amiciţie cu monarhia noastră. Neutralitatea 
oamenilor politici din regat faţă cu opre
siunea noastră aici în Ungaria nu este un 

punct de program al presentului sau al 
viitoriului, ci este o faptă desăvârşită. Dacă 
ar mai fi vr-o îndoială undeva, fie dincoaci 
de munţi la duşmanii noştri, fie dincolo de 
munţi la fraţii noştri, că această neutrali
tate a existat totdeauna şi există de fapt şi 
astăzi, suferinţele noastre sporite în decursul 
celor din urmă douăzeci de ani, şi strîmto-
ririle mari, în care ne găsim sânt — aşa 
credem — o dovadă destul de convingă
toare pentru ori şi cine. 

Guvernele ungureşti contau cu aceasta 
neutralitate ca cu un factor real şi puteau 
să-şi urmeze nejenate politica lor de desna-
ţionalisare. Noi românii de dincoaci de 
munţi am avut — să zicem aşa — naivi
tatea la 1890 să credem că ataşarea Ro
mâniei de tripla alianţă nu se va putea 
îndeplini fără ca totodată şi soartea noa
stră să se schimbe în bine. Atitudinea d lui 
Sturdza, unul din cei mai însemnaţi băr
baţi de stat şi capul unui mare şi pu
ternic partid, a schimbat credinţa noastră 
în convingere. Dar ne-am pierdut şi con
vingerea şi credinţa cu mult înainte de 
ce dl. Carp vine să constate în mod 
leal şi sincer »mutralitatea«, pe care o ex-
periasem noi în toată vremea. In socoteala 
noastră delà 1890 întrase fireşte şi patrio
tismul naţional, care mai târziu a găsit 
în cuvintele d-lui Sturdza un viu accent, 
asa că calculele noastre păreau îndreptăţite. 
Realitatea şi experienţa de toate zilele însă 
neam determinat Ia o corectură şi neam 
deprins cu «neutralitatea complectă< a Ro
mâniei, pe care o constată azi dl. Carp ca 
o necesitate a politicei exterioare a ţărei 
sale. Reci sânt cucuiele făcute de dl. Carp, 
rece a fost şi atitudinea României faţă de 
noi şi rece judecăm şi noi situaţiunea. 

Astăzi ne dăm pe deplin seamă că în 
împrejurările reale, în care se află statul 
român, nu puteam aştepta realizarea dorin
ţelor noastre exprimate în conferinţa naţio
nală delà 1890, nu le puteam aştepta şi din 
alte consideraţii, cari nu privesc politica 
externă a regatului român. D. Carp nu trece 
în opinia publică a ţării-sale de naţionalist, 
din contra adversarii săi politici îl tim
brează de »cosmopolit«. Dar constatarea, ce 
ne preocupă, făcută de acest »cosmopolit« 
corespunde perfect şi exact vederilor reale 
ale tuturor oamenilor politici din Ţara-ro-
mânească. 

Nu este de competenţa noastră să su
punem unei critee modul, în ca?e fraţii 
noştrii din regat îşi apără interesele statu
lui lor. Dar nici când am considera aceste 
interese de naţionale, la care avem şi noi 
cuvântul, n'am putea decât să constatăm şi 
noi faptele, aşa precum sânt în realitate, şi 
să ne unim cu toţi oamenii politici ai Ro
mâniei când susţin că consolidarea regatu
lui român înseamnă un câştig pentru toţi 
românii, deci şi pentru noi сгі din Ungaria. 
In calculele reci »cosmopolite« ale dlui Carp 
vibrează şi o coardă naţională. Neutralitatea 

complectă faţă de »cele ce se petrec între 
maghiari şi noi românii* — aşa caracteri
zează d. Carp lupta noastră pentru existenţă 
— nu se păzeşte de România fără nici o 
consideraţie la soarta noastră. 

Noi românii nu suntem complect jertfiţi 
prin complecta neutralitate, ci d. Carp, ca 
expresia tuturor oamenilor politici ai 
României, se bizuie în vitalitatea noastră 
şi în cuminţirea ungurilor. Aceşti doi fac
tori, aşa crede d. Carp, au să ne scape de 
desnaţionalisare şi să ne conserve pentru 
familia neamului românesc. Puterea noastră 
de viaţă este fără îndoială o temelie so
lidă şi probată pe care se poate clădi, dar 
cuminţirea ungurilor numai viitorul ar putea 
să o afirme drept un factor politic, căci 
trecutul o desminte în modul cel mai cate
goric. Nici noi românii din Ungaria, nici 
fraţii noştri din regat nu aflăm n ci o basă 
a calcula astăzi cu o speranţă care până 
aci totdeauna nea înşelat. Dacă viitorul va 
desminţi trecutul şi speranţa se va réalisa, 
va fi cu atât mai bine, dar calculi nu putem 
face cu ea. Am rămânea deci cu bizuirea 
în puterea noastră proprie şi cu neutralitatea 
complectă a României faţă de luptele noa
stre naţionale. 

Evident că astfel » înarmaţi « puţină soartă 
de isbândă ar hrăni lupta noastră de apă
rare. Politica noastră a românilor din Un
garia a fost, precum se ştie, totdeauna 
leală şi nici la 1890 când am calculat cu 
un sprijin al Romániai în cadrele politice 
triplei-alianţe, nu ne-am închipuit acest spri
jin decât în forme permise şi admise pe 
principiul do ut des. 

Noi am căutat totdeauna să punem in
teresele noastre în conglăsuire cu interesele 
dinastiei şi am făcut o politică » împără
tească*. Pe aceste baze am stat noi în tre
cut şi pe aceste stăm şi astăz». Nu cumin
ţirea ungurilor este speranţa noastră în 
viitor, ci noi sântem pătrunşi de convinge
rea, că interesele dinastee vor reclama mai 
curând sau mai târziu înfrâmrea şovinismu
lui unguresc, ele vor cere, — nu precum 
afirmă d. Carp privilegiile elementJor ger
mane şi maghiare ci din contra în
dreptăţirea egală a tuturor popoarelor mo
narhiei. Sprijinim deci cu toată put rea 
noastră de care dispunem, interesele dinas
tice, cari sânt şi ale noastre, şi ne bizuim 
pe împărat, care şi în trecut ne-a ajutat ca 
puterea noastră de viaţă să nu fie frânta 
prin povara vremur lor şi a priveligiaţil ir 
de tot soiul. Vom perzista în polstL* noas 
tră tradiţională, şi în ea ne punem noi toată 
nădejdea. 

Am fi nesinceri, dacă am voi să as un-
dem amărăciunea noastră, nu faţă de d s-
cursul d-lui Carp, ci faţă de » complecta 
neutralitate« a României, care a existat şi 
există de fapt. Am fi nesinceri, dacă am 
declara că găsim această »complecta neu
tralitate* de întemeiata, sau firească, sau 
naţională. Dar am experiat şi ne am con-
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vins că este peste puant* ca ea să fie slă
bită sau înlăturată, şi neam deprins a cal
cula cu ea cu un fapt inalterabil. Răceala, 
cu care »cosmopolitul« fruntaş al partidu
lui boieresc a expus şi desfăşurat necesita
tea * complectei neutralităţi c nu este a lui 
particulară, ci a intregei clase sociale po-
rtice. 

Cu toate aceste dureri sufleteşti, provo
cate prin recea neutralitate a fraţilor noştri 
sânte m foarte satisfăcuţi când ca contribuie 
la consolidarea statului român, căci şi noi 
vedem în această consolidare ьпиі din cele 
mai preţioase succese naţionale. 

Un deputat şi sindicatul nostru. Ziarul 
»Luptat publică supt iscălitura »Ua deputaţi — 
cars dacă nu ne înşelăm este părintele Vasile 
Lucaci — un frumos prím articol, ocupându se 
cu sindicatul nostru. Articolul încheie astfel: 

Foenixul n'a murit, nici In cenuşe nu s'a pre
făcut, decât poate în dorinţa duşmanilor culturel 
noastre nationale, cl işi ia zborul său lin şi sigur 
cătră idealul unul neam intreg, care in această 
nouă manifestare a geniului nostru naţional vede 
o chezăşie mai mult, că se va realiza visul mândru 
ál poetului: 

>Viitor de aur Românimea are.< 
Vă gratulăm, Vă făgăduim tot sprijinu', şi Vă 

urăm izbândă deplină 1« 
Mulţumim d lui deputat, ori care ar fi, pentru 

cuvintele de îmbărbătare, care credem că interpre
tează sentimentele întregului club al d lor noştri 
deputaţi. 

* 

Deputaţii români din Reichsrath 
împotriva socialistului Grlgorovici. 
Clubul parlamentar român din Austria a 
hotărît să protesteze împotriva atacurilor de
putatului socialist Qrigorovici la adresa Ro
mâniei şiîmpotrivaamestecului acestuia în afa
cerile interne ale regatului român. 

Cu desfăşurarea acestui protest a fost 
însărcinat baronul НогтиласЫ. 

Din cauza grabei din ultima zi a şe
dinţei şi a închiderei subite a parlamentului 
a fost imposibilă realizarea acestei deciziuni. 

Portul nostru naţional. 
De Veturia Lăpădat. 

I. 

Limba, obiceiurile şi portul strămoşesc sânt 
cele trei momente principale cari ne dau carac
terul nostru naţional şi ne deosebesc de celelalte 
neamuri. La aceste avem datorinţă să ţinem mait 
mult ca la ori şi ce, dacă voim a ne menţine ca
rs eterul naţional in lupta extrem de grea pe care 
o purtăm, ori, şi mai bine, va trebui s'o purtăm 
pentru existenţa noastră. 

Ce priveşte dragostea pentru limba noastră, cu 
toată lupta ce se dă contra ei, cu toate mijloacele; 
iertate şi neiertate cu cari e prigonită — trebuie 
să recunoaştem că în aceasta privinţa In general 
am făcut şl facem p-ogrese. Nu tot astfel putem; 
însă să zicem despre obiceiurile şl portul nostru. 
Obiceiurile în cele mai multe locuri începem a 
ni le lăsa şi chiar a le întocmi cu altele. 

Cu portul — şi mai rău. — E trist acest lucru\ 
cu atât mai trist cu cât până azi obiceiurile şi; 
portul nu putem zice că ne ar fi prigonite. • Ni
menea nu ne sileşte să ni le lăsăm, să ni le schim
băm şi întocmim cu altele. 

Çe facem insă noi de noi din propia noastră, nu 
iniţiativă - ci mai corect, din propia noastră vini.; 
E un rău acesta de care trebuie să ne dăm seamă; 
până nu e târziu. Singuri numai convingerea 
acestui mare rău mă îndeamnă şi pe mine să vă 
cer ospitalitatea pentru a fixa unele idei cu pri
vire Ia unui dintre momentele ce ne dau carac
terul nostru naţional : portul românesc. 

îndată după vacanţe însă clubul va re
veni asupra ei. 

* 

Convocarea delegaţilor. »N. Fr. Pr.< scrie 
referitor la convocarea delegaţilor următoarele: 
Pentru convocarea delegaţilor noul regulament 
al Reichsrathului nu constitue nici o piedică. Che
stiunea aceasta atârnă şi mai departe de aplana
rea crizei ungare, ceet.ee nu poate să urmeze In 
curând. In chipul acesta, cu toate că s'a ivit şi 
Ideea ca delegaţiile să se convoace în re s timpul 
dintre Crăciunul şi anul nou pentru o scurtă se
siune, se poate prevedea de pe acum, totuşi, c i 
starea de exlex se va declara şi In trebile co
mune. Dar nici acest lucru n'ar fi nou. Mini-
strul-preş» dinte Wekerle, de bună seamă, nu va 
sta la îndoială să ordonanţeze Icota ungară a 
cheltuielilor comune, la 2 Ianuarie 1910, ministe
rului de finanţe comun. 

* 

Andrássy despre reforma electorală. Ieri, 
In culoarele camerii, a avut loc o interesantă dis
cuţie asupra votului universal, intre mal mulţi 
deputaţi independişti şi ministrul Andrássy, pă 
rintele reformei pluraliste Andrássy Ie-a făcut in-
dependiştilor reproşuri pentru programul lor ne
clar în punctul reformei electorale. 

— Voi propovăduiţi un alt drept electoral — 
a zis el — decât pe care voiţi s i 1 faceţi. 

— Dar de undei Noi cu toţii, fără excepţie, 
voim votul universal, — a ripostat deputatul P. 
Lazar. 

— Bine, bine, faptele însi vorbesc altfel, — 
observă ministrul de interne. 

Rugat si-şi lămurească observaţia aceasta, An
drássy a declarat următoarele: 

— Proiectul meu e mai universal decât al 
vostru. Eu condiţionez măsura universalităţii de 
numărul voturilor, iar proiectul meu dă mai multe 
voturi decât ai vostru. 

— Dimpotrivă, — răspunseră mai mulţi deputaţi 
independişti — deoarece noi voim să dăm drept 
de vot şi celor pe cari reforma plurală îi des
poaie de vot ori Ie dă numai o a zecea parte 
de \ot. Reforma plurală în chipui acesta o să 
reducă pâiă şi drepturile existente deja. 

Povestind conversaţia aceasta, ziarul >B. H.« 
mai adauge, că vorbele partizanilor lui Justh sânt 
lipsite de orice conţinut, pentrucă nu exista în 
lumea întreagă un singur om, care să cunoască 
proiectul de reformă adoptat de ei, ba nici chiar 
el înşişi nu'l cunosc. 

Când văd puţinul interes ce di clasa noastră 
culţi portului românesc, îmi vine s i risc-presu
punerea că cea mai mare parte a ntelectualilor 
noştri nu înţeleg, deci nu ştiu preţui minunata 
comoară a ornamente for de ţesătur şi cusături 
poporale, decât cari altele mal frumoase şi mai 
alese la alţii nu se găsesc. Şi daci intelectualii nu 
înţeleg ori nu vor s i înţeleagă acest lucru, cum 
putem să pretindem să-1 î teleagă poporul nostru, 
în prima linie femeile noastre de pe la sate? 

In lipsa tmei adevărate priceperi, femeile noas
tre au început s i se împrieteneasci cu bredării 
orăşeneşti, ca danielă croşetată, cu stofe de cele 
mai jignitoare colori, tnpodobite cu tot felul de 
flori cari de cari mai înpestriţate. Prin aceasta 
gustul şi I au stricat mai mult. 

Pe frumoasa cămaşe de odinioară, azi coasă 
trandafiri, frunze şi alte bazaconii străine de por
tul nostru. 

Cheiţa de toată frumuseţa, lucrată artistic cu 
aci I de cusut* o înlocuiesc cu danteii croşetaţi 
de cea mai ordinară calitate In Ioc de cusătu 
rlle frumoase lucrate pe fir cari impodobiau mâ
neca, pun bendiţedin prăvălii,)ori brodează după 
desemn imposrbiiy fiori şi alte figuri cari iţi su
pări ochi1'. Tot asemenea partea dm jos a mâne
cii, o împodobesc cu dantele şi broderii din pră
vălie, în loc de-a face colţişorl modeşti cu acul 
de cusut. Unde mai găseşti azi de pildă servitele 
ţesute, cari pe lângă că eràu de toată frumuseţa 
mai erau tşi trainice din cale-afară? Azi toate se 
cumpără din prăvălie.: mătasă, catifea, creton, cari 
nu numai că's urâte şL nepotrivite portului nos
tru, nu sânt durabile Şl dacă întrebi pe bunele 
noastre femei, de ce ^şi-an schimbat frumosul lor 

Judecând «rapt rezultate!e negative ale trataţi* ' 
velor dintre partizanii tui Justh şi Lukács, -
care a venit in numele votului universal — or
ganul intereselor oligarhice pare a avea .dreptate. 
Nu trebuie să ne lisăm ademeniţi de lozincile 
eufemiste, lansate la nevoie de »partidele ungu- i 
reşti istorice*, — ele sânt călăuzite deopotrivă de 
acelaş ideal şovin. Dar îşi vor mai rosti cuvântul 
în chestiune şi milioanele naţiunilor ne maghiare, 
dimpreună cu toţi deşmoşteniţil sistemului »is-
T O R I C C . 

Discursul d-lfli P. P. Carp. 
»Monitorul oficial« din Bucureşti ne aduce 

textul autentic al discursului dlui P. P. 
Carp, rostit în Camera României, care a 
stârnit un resens aproape unanim la noi. 
Din acest text, care ni-se pare nerevăzut, 
căci e plin de greşeli, nu reiese îndeosebi 
cum înţelege d. Carp dualismul monarhiei 
noastre, căci într'un loc vorbeşte de dualism 
»austro-zttagÄ/лг« în alt loc de » dualism 
austro-даг^аг« (ceeace nu e tot una), în altul 
de »eghemonie germano-maghiard«. Căci 
vinovat este discursul d-sale mai ales în 
punctul acesta. 

Aici se pune pe un punct de vedere cu
rat unguresc în confuzia regretabilă a cu
vintelor d-sale. 

Dacă întreg discursul nu este altceva 
decât cea mai nenorocoasă formulare chiar 
şi în părţile cu cari ne unim, în punctul a-
cesta el este de-adreptul dezastros. 

Aşteptăm chiar ca d. Carp să binevo-
iască a-şi explica mai clar pasagiile în cari 
vorbeşte despre dualism : 

D. preşedinte: D. Carp are cuvântul. 
D. P. P. Gsrp: Die preşedinte, sânt unul din 

rarii supravieţuitori ai celor cari Ia 1866 au re
înfiinţat această tribună dărâmată de o lovitură 
d- stat şi au realizat una din dorinţele divanului 
ad hoc, întemeind, pe tânărul tron al României li
bere, o dinastie străină, menită a ne apăra în 
contra nemărginitelor noastre ambiţiuni |şl necu« 
getatelor noistre rivalităţi. 

In acest spsţiu de t ;mp, de aproape jumătate 
de secol, am fost servitorul fidel al' dinastiei. Şi, 

port de odinioară, Iţi răspundă că merge mai iute 
felul de cusături cum îl face acum. C'i alte cu
vinte, nu le dă prea mult de lucru. Adevărat 
Dar şi aceia e adevărat, pe când cămăşi lucrate 
pe fir şi prinse cu cheiţe avea o femeie 2—3, de 
cele de moda nouă Işi fa: 5—6, fireşte cu chel
tuiau îndoiţi ş' pentru a c a toate nu's aşs trai
nice ra una-doua dintre cele ce se făceau înainte. 
Observând toate aer sie scăderi, le mai întrebi 
dc ce fac astfe', iţi răspund râzind bătrânele să
tuli!1, aşa e mo a acum. Afurisita de modă care 
a început acum să şl faci !oc şi în căsuţele mo
deste ale ţărancelor noastre, odinioară fără pre
tenţii şi splendide in simplicitatea lo-. Scoarţelor 
ţesute femeile noastre mai tinere le bagi de vini 
că nu-'s destul de uşoare, fără să se gândiască, 
că pentru mamele şi bunicile lor n'au fost prea 
grele. 

S'a sfârşit catrinţîla cele frumoase de odi
nioară, minunatele catrlnţe strămoşeşti căci încep 
a le schimba. In locul acelui roşu frumos, care 
îşi păstra coloarea zeci de ani s'a introdus ta 
unele locuri coloarea neag ă Vezi Doamne aşi 
e la Selişte. In loc de a pune ciucuri frumoşi 
la catrinţe, îşi croşetează dantelă care nici de ctttn 
nu se potriveşte portului nostru. O mare scădere 
e, c i încep a preferi femeile noastre în ţesături, 
flori, frunze, alte figuri, In locul ornamentelor, o* 
ginaie româneşti, colorile strigătoare, cum verde, 
violetul imposibil nici de cum potrivite — sânt 
azi cete mai preferite în d feritele ţesături. 

Cu bucurie am constatat că portul bărbaţilor 
şi-a păstrat mai mult originalitatea, deoarece ei 
mai cuminţi nu îmbraci decât cămeşi cu cusături 
curat româneşti, ici-colo mai vezi la un fecior 
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deşi fidelitatea mea — ca toate fidelităţile — a 
(ost supusă la oarecari încercări, însă ea a ieşit 
biruitoare din toate ispitele, şi de aceea când dau 
aprobftţia mea azi tuturor pasagiilor din adresă 
privitoare la familia regală, nu rostesc o frază de 
curtenie banală ci dau o expresiune, un adânc 
simţământ de devotament încercat. (Aplauze). 

Tot aşa, d nii mei, mai dau aprobaţiunea mea 
pasagiului privitor la politica externă. 

Şi nu dau aprobarea mea, numai supt forma 
care se află In adresă, dar chiar supt forma ceva 
mai explicită, care i-a dato d. Duca. 

Şi când d. Fleva, unul din d-nii diplomaţiei 
noastre, şi-a exprimat nedomerirea sa despre cu
vântarea d-Iui Duca şi-a cerut să se pro
nunţe guvernul, eu cred că, cu o mică ex-
plicaţiune, nedomerirea d-sale va dispare. Guver
nul a vorbit de raporturile noastre amicale cu 
ţoale puterile, adică de starea actuală a politicei 
noastre externe. 

D. Duca a adăogat câteva indicaţiuni asupra 
orientării ce politica noastră trebuie să aibă în 
anumite cazuri. 

D-nii mei, am fost totdeauna de părere că o 
politică externă serioasă, bine cugetată, nu poate 
să tie apanajul partidelor; nu poate să fie un 
câmp de război, pe care partidele pot să se de
dea la o luptă de idei contrare ; aceasta nu 
poate şi nu trebuie să fie, pentrucă o politică 
externă serioasă nu este bună de cât atunci 
când gândul conducătorilor este egal cu gândul 
naţiunii întregi. Şi ca să ajungem la aceasta, noi 
trebuie să ne întrebăm : care este interesul se
rios, care este interesul permanent care trebuie 
să conducă şi ideile conducătorilor şi aspiraţiu-
nile conduşilor? 

D-nii mei, politica este o ştiinţă, dar politica 
totdeodată este şi o artă, şi precum poetul nu 
este un adevărat poet decât atunci când el dă 
o formă plastică simţimintelor, idealurilor şi as-
piraţiunilor, ce zac de multe ori nebuloase în 
inimile noastre, tot aşa şi în politica externă, a-
devărat conducător este acela care dă o formă 
practică problemelor imense de viitor cari fră
mântă inima unui popor ce are conştiinţă de 
menirea lui. (Aplauze). 

Ei bine, dn i mei, să căutăm, găsim noi oare 
formula aceasta care să corespundă nu numai in
tereselor de astăzi, dar care să corespundă inte
reselor perrranente ale acestei ţări, o formulă 

zburdalnic, câte o cămaşe cu cusături strigă
toare. 

Ei bine starea asta a portului nostru nu se 
mai poate tolera. îndreptarea se impune de ur
genţi. 

Te cuprinde scârbă când vezi atâta nepricepere 
şi să fiu ertată, prostie. 

Mai anii trecuţi — delà Brad, pare-mi-se — se 
dădu lozinca : să generalizăm portul săliştenesc. 
Şi cuvântul a şi prins Intru câtva. In multe părţi 
vezi azi costume sălişteneştl, adecă vorba vine 
>iăllşteneşti«. Sânt numai imitaţii proaste şi 
Uri gust. Da avem şi noi în Orăştie o prăvălie 
de haine sălişteneşti. 

Alb cu negru, colorile ce au rămas originale, dar 
cusăturile — adevărata valoare a unul costum — 
sânt departe de a fi româneşti. Cruciuiiţe lucrate 
pe fir, ciocănel, cheiţa splendidă din mătasă albă, 
colţişor! lucraţi cu acul de cusut, şorţul simplu 
fără aur, lată recerinţele adevărat a unui costum 
săliştenesc admirat cu drept cuvânt. 

Aici Insă, cum durere şl'n Sălişte multe lucrează 

care ar fi de natură a apăra prezentul şi |a pre
găti viitorul? 

Dacă ne uităm la posiţiunea noastră geogra
fică, constatăm un lucru, pe care nimeni nu l va 
tăg'dui. Slavi Ia nord, slavi Ia sud, slavi la ră
sărit, slavi la apus, ori unde ne am întinde ochi
rea, un ocean imens de slavi, a căror valuri bat 
Ia ţărmurile noastre şi ameninţă a ne surpa ma 
Iul. Şi atunci trebuie să ne opunem, că numai 
acea politică poate să fie bună care slăbeşte pu
terea de expansiune a elementului slav care ne 
înconjură, şi în această privinţă noi trebuie să 
fim fericiţi că ne putem rezima pe dualismul 
slav. 

Dualismul slav este reprezentat de ţimperiul 
vecin, de Austro-Ungaria, şi dacă ne uităm la 
ceeace s* petrece în Statul vecin, trebuie să a-
jungem la convingerea c i dualismul slav repre
zentat prin imperiul^Austro Maghiar nu poate să 
fie"puternic,lm~poate să fie aşa cum îl dorim 
noi, decât atunci când conducerea elementelor 
slavone, din imperiul vecin, este încredinţată ele 
mentului Germano Ungar. 

SI ne uităm puţin Ia ceea ce s'a întâmplat 
dincolo. 

S'a anexat Bosnia şi Herţegovina. Ar crede ci
neva, la prima vedere, că era un lucru atât de fi
resc încât rezultatul nu ar fi trebuit să fie decât 
mutarea capitolului privitor la Bosnia şi Herţe
govina în aimanachul de Qotha delà imperiul 
otoman, la imperiul Austro Ungar. 

Deodată o mişcare puternică se ridică pe pie
ţele Praghei, se ridică cehii în contra anexiunii ; 
Serbia consideră anexiunea nu ca un ce firesc, 
ci ca o crimă de les-panslavism, şi constatăm că 
elementul slav, lăsat la propria lui Impulsiune în 
imperiul Austro-Ungar, nu ar dori decât un lu
cru, decât că Austro-Ungaria să fie un Negotium 
gestor al panslavismului, iar nu un reprezentant 
al dualismului slav. 

Fiind dat că lucrurile sânt aşa, care trebuie să 
fie orientarea politicei noastre? Ea ou poate să 
fie cum a zis d. Duca decât îndreptată către tripla-
alianţă, dar şi aci nu mă sfiesc d-!e preşedinte, 
să mă ocup de-o chestiune care aţâţă spiritele şi 
sufletele la noi, mai ales acelor tineri cari încă 
n'au experimentat imensa deosebire care este 
între ideal şi realitate, între dorinţi şl posibilitate. 

Alipirea noastră călre tripla-alianţă, evident că 
trage după sine o amiciţie strânsă cu imperiul 

iarăşi după desemn, fel de fel de mirozenii, In 
Ioc de cosănel, bendiţe, în loc de cheiţi, brode 
rie din prăvălie. Sorţ brodat cu aur şi mătasă în 
colori, unele chiar cu fluturi negri. 

Poalele albe, în loc de a avea câteva cruciuliţe, 
sânt garnisite cu broderie din prăvălie ori dan
tela croşetată. Pe astfel de lucruri fără valoare 
şi gust îşi irosesc banii femeile nepricepute. 

Recunosc şi eu că e distins şi frumos costu
mul săliştenesc. Dar pentru aceia celelalte porturi 
din comitatul nostru, de prin Bănat, chiar şi cel 
din Bihor încă sânt frumoase şi de valoare în 
felul lor. Porturile noastre sânt de multe foarte 
multe variaţiuni. Flecare are Insă imprimat carac
tere speciale, după Cnuturi şi locuri. Aceste va
riaţiuni constituie portul românesc, care trebuie 
păstrat în totalitatea Iui aşa cum a fost în sin
guraticele ţinuturi, şi cum se mai găseşte în 
cutare sau cutare comună. 

Austro Maghiar ; dar ni se obiecta, fraţii noştri de 
sânge sânt asupriţi dincolo de graniţi, oare a-
ceasta nu este o piedică pentru noi dea urmări 
politica pe care o indicaţi? Eu cred că nu. Că 
guvernul actual şi toate guvernele următoare 
trebuie să păstreze o neutralitate absolută faţă 
de ceeace se petrece între maghiari şi români. 
Pentru aceasta nu sm nevoie de-o afirmare, a-
ceasta este o chestiune de bună vecinătate şi în 
ultima instanţă de onestitate politică. Dar pen
tru no', care nu sântem Ia guvern, cum de stăm 
noi nepăsători? Stsu nepăsător d-nii mei, pentru 
că mai mândru decât naţionaliştii noştri, eu nu 
am nici o îndoială de rezultatul luptei. 

încercarea de a ridica unui neam limba iui, încer
carea de a-i surpa credinţa, este o încercare ne
putincioasă a priori. (Aplauze prelungite). Cine 
zice limbă nu zice numai posibilitatea de a sta
bili raporturi între om şi om, cine zice limbă, 
indică cum se reflectă îa inima şi sufletul nostru, 
tot universul care ne înconjoară. 

Cine zice limbă, zice modul nostru de a iubi, 
modul nostru de a urî, modul nostru de a se 
bucura de prezent şi de a pregăti viitorul prin 
forma ce dăm idealurilor noastre. (Aplauze). 

Şi-acei cari cred că românii vor adopta o altă 
formă de a Iubi, de a urî, de aş i apăra pre
zentul şi de a i pregăti viitorul, aceia se Inşală. 
(Aplauze îndelung prelungite). 

Şi o să vadă prin experienţă că se înşală şi 
atunci când vor ajunge la această convicţiune, 
şi atunci ne vor pune întrebarea dacă nu e mai 
bine, în Ioc de a cerca imposibilul, să facă sin
gurul lucru ce e posibil să se mulţumească prin 
dreptate a face din românii de dincolo buni ce
tăţeni ai imperiului Austro-Ungar (Aplauze). 

La aceasta poate că vor contribui în anume 
momente şi o frăţie de arme, nu vreau să pre-
judec viitorul, dar un observator atent trebue să 
înţeleagă că se pregătesc transformaţiuni în care 
fără voia noastră avem să fim atraşi fn compll-
caţiunile europene. 

Şi-atunci, d-nii mei, se va vzáe-r ă vechea 
vitejie a românilor poate să fL f;c. -ră să fie 
maghiară. De aceea d-nii mei, orienta
rea politicei noastre nu poate şi nu trebuie să 
fie decât o alipire strânsă către imperiul austro-
ungar. 

Dar, d le preşedinte, politica aceasta la un mo
ment dat implică sacrificii. La un moment dat 
implică sforţări mai mari decât ne putem gândi. 
Şi-atunci ne întrebăm, şi cu aceasta ajung în 
mod firesc la chestiunile inferioare, ce facem noi 
ca să întăririi România liberă aşa încât la un 
moment dat, să fie la înălţimea misiunei ei, şi să 
corespunză la ceeace noi visăm pentru dânsa? 
Cu alte cuvinte ce facem noi cu armata noastră ? 

D-Ior, făcut-am noi tot ce trebuia ca să punem 
armata la înălţimea laTcare trebuie să fie? 

Eu cred că nu. 
Făcutu-ni-am noi culpabili de-o asemenea ne

glijenţă pentrucă nu aveam mijloace de a o face, 
sau pentrucă nu am avut destulă stăpânire de 
sine ca să o facem? Şi veţi vedea îndată ce în
ţeleg eu prin stăpânire de sine. 

Prin stăpânire de sine înţeleg a şti să te măr
gineşti a avea o perspectivă politică, a şti ce este 
pe primul plan şi ce este pe al doilea şi pe al 
treilea plan, şi a te ocupa şi a comanda la aş
teptare lucrurile secundare, chiar atunci când el 
satisface mai mult interesele momentului. 

M & n n s l l a m o d ă n u m a i d e c a l i t a t e a p r i m ă ™™рШ WEISMÄYR FERENC Timişoara, 
numai în cetate, strada Hunyady. 

Depozit delà I. Hamerli Pécs, veritabile, engleze, germane şi din Praga cu preţuri ieftine. Se garantează pentru calitate bună. 
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Noi am voit ca să le facem toate odată. 
Noi am vrut ca toate ramurile administraţiunii 

noastre, toate ramurile activităţii поа-Лге ca stat, 
să fie toate pe aceiaşi linie. Ei, aceasta nu se 
poate. 

Şi când confecţionăm un budget, atunci trebuie 
să ne zicem: întâi să vedem de nevoile armatei, 
şi numai dupăce am făcut aceasta, să ne ocu
păm şi de alte nevoi ale ţării... 

Falimentul politicei contelui 
Äehrenthal. 

— Sfârşitul procesului Friedjung. — 
Arad, 22 Decemvre. 

In sfârşit, după o desbatere obositoare 
de 12 zile, procesul pornit de cătră mem
bri coahţei sârbo-croate împotriva profe
sorului Friedjung — publicistul ministerului 
nostru de externe — s'a sfârşii Dr. Fried
jung a fost nevoit să dea declaraţia cerută 
de croaţi. 

Dr. Friedjung, deşi a fost nevoit să re
çu oască înaintea tribunalului că declaraţiile 
martorului Marcovici, preşedintele L'gei 
»Slovenski Jug«, sânt adevărate, dovedin-
du se că Marcovici era la Berlin în zilele 
când, conform documentelor prezintate de 
el, se pretindea că ar fi fost în Belgrad; 
dfşi a fosî nevoit să recunoască că i-s'a 
zdruncinat credinţa de mai nainte în auten-
citatea acestor documente, multă vreme n'a 
voit să tragă concluzii logice şi să recunoască 
fără şovăire că i-s'a zdruncinat şi credinţa în 
auteniiotate ^ celorlalte documente cari toate 
au fost dezavuate şi declarate falşe de cătră 
toţi martorii citaţi în documentele în ches
tiune. 

In zilele dintâi ale procesului, în faţa 
documentelor grave la cari se rtferisu acu
zaţii, opina pubica era pe faţă preocupată 
împotriva Croaţilor. Nimeni n'ar fi putut 
presupune că documentele prezintate de 
Dr. Friedjung — căruia aceste documente 
iau fost puse la dispoziţie din partea mi
nistrului de externe — sânt falsuri. Intero
gatoriile martorilor, însă, au dovedit, rând 
pe rând, despre toate a este documente că 
nu sânt copii după or ginale existente, ci 
plăsmuirile unor agenţi secreţi, cari au pro
fitat de bunacredinţă — să-i zicem aşa — 
a cercurilor noastre conducătoare, pentru a 
face negustorie. 

Pentru cei cari au urmărit acest proces 
nu mai poate fi nici o îndoială că prin graiul 
acuzatului Dr. Friedjung a vorbit şeful mi
nisterului nostru de externe, baronul Äehren
thal. Şi dacă e scuzabilă atitudinea lui Dr. 
Friedjung care n'avea dreptul de-a se îndoi 
în autenticitatea documentelor ministerului 
de externe şi n'a avut nici putinţa de-a le 
controla, nu poate fi scuzabilă atitudinea 
inexplicabilă a acestui minister, care n'a avut 
numai posibilitatea d e a controla exactitatea 
afirmaţiilor cuprinse în documentele vândute 
lui de către agenţi şi spioni necunoscuţi, ci 
a avut chiar şi datoria de-a r»u ridica — 

prin un om al său — acuza cea mai gravă, 
acuza înaltei trădări, împotriva reprezintan-
ţilor unei ţări — pâni a nu se convinge 
despre temeiniJa acuzei. 

De altă parte consecinţa logică a fapte
lor constatate nu putea fi o polemică zia
rişti ă, ci un proces criminal. Cu trădătorii 
de patrie nu întri în polemică, ci-i tragi la 
răspundere înaintea forurilor competente şi-i 
nimiceşti obţinând condamnarea lor justă. 

Şeful ministerului nostru de externe a 
ales, însă, calea mai uşoară a polemicei de 
ziar, urmărind două ţinte nemărturisite : com
promiterea coaliţiei sârbo-croate — aceasta 
de dragul maghiarilor pentru cari Excelenţa 
Sa are deosebite simpatii — şi apoi justi
ficarea necesităţii de-a anexa Bosnia şi Her-
ţegovina. Şi, poate, nici ziarele germane şi 
nici ministerul de externe nu se aştepta din 
partea croaţilor decât la o desminţire pla
tonică... Croaţii, însă, au pornit proces! 

Unul dintre acuzatori a exprimat, în 
cursul procesului, o bănuială care e prea 
gravă decât să nu se discute. Ministerul 
nostru de externe, când a pus la cale pu
blicarea articolelor împotriva coaliţiei croate, 
nu avea la dispoziţie nici un fel de docu
mente, decât poate afirmaţiile agenţilor săi, 
şi numai după ce croaţii au pornit procesul 
a cerut delà aceşti agenţi să-i câştige şi 
dovezile necesare. 

Aşa şi numai aşa se poate explica ma
rea contradicţie între realitatea dovedită 
prin declaraţiile martorilor şi afirmaţiile cu
prinse în documentele-copii ale unor pre
tinse originale. Noi nu afirmăm nimic, ci 
constatăm numai desăvârşita lipsă de pre-
cauţiune politică în provocarea procesului 
ce s'a desbătut acum înaintea curţii cu ju
raţi din Vie^a. 

Oricum s'ar fi sfârşit acest proces, cu a-
chitarea sau condamnarea acuzaţilor, un lu
cru e cert : nu coaliţia sârbo-croată a ră
mas compromisă şi discreditată, ci ministe
rul nostru de externe. 

Baronul Aebrenthal n'are motive să fie 
mândru de noua sa acţiune diplomatică. 
Prietenia sa pentru Maghiari nu e permis 
să o lase exploatată în detrimentul demni
tăţii şi vazei monarhiei noastre. Şi Exce
lenţa Sa a făcut lucrul acesta. 

înaintea curţii cu juraţi din Viena, acu
zatul Dr. Friedjung a fost nevoit să recu
noască că documentele prezintate de el le 
are delà ministerul nostru de externe, care 
le-a cumpărat delà nişte agenţi secreţi ai 
săi. Numai nume nu s'au amintit. Dar nu
mele nu joacă rol în procesul acesta. E de 
puţină importanţă de unde şi prii cine şi-a 
câştigat ministerul de externe documentele 
în chestie: de importanţă e numai dovedi
rea autenticităţii documentelor. Şi dovedi
rea acestei sutenticităţi n'a reuşit. 

Politica externă a baronului Aehrenthal a 
fost întotdeauna influenţată de prietinia sa 
pentru maghiari. Dacă mai exista vre-o în
doială în privinţa aceasta, procesul delà 
Viena a risipit-o. Prietinia aceasta cerea ca 
toate naţionalităţile din Ungaria să fie pre
zintate Europei ca trădătoa e de patrie: şi 

românii şi sârbii şi croaţii. Numai maghiarii 
sânt credincioşi patriei; ei sânt razimul 
sigur al monarhiei. Prin urmare: toate drep
turile şi toate concesiile numai maghiari
lor 1 Adecă, la dreptul vorbind, nici chiar ma-
ghiarlor, poporului maghiar, ci oligarhiei 
care stăpâneşte astăzi Ungaria. 

Dovada aceasta nu s'a adus nici acum 
şi nu se va putea aduce nici pe viitor. ! 
Stiva, însă, Excelenţa Sa să tragă conse
cinţele logice ale acestui proces? 

Continuarea procesului. 
Viena, 22 Decemvre. Tratativele de împăcare 

au rămas zadarnice, deşi s'au continuat şi d.a. 
Dr. Friedjung refuzi să dea declaraţia cerută de 
acuzatori, iar aceştia nu s? mulţămesc cu satis
facţia ce le-o ofere Dr. Fi ied jung. 

Eri, la orele 4 d. a. s'au continuat, prin ur
mare, interogatoriile martorilor. 

A f*cut declaraţii Vladimir Nicolici, foăt şei 
de secţie în Croaţia, şi Dr. Du şan Popovici, de
putat şi membru al coaliţiei sârbo-croate. Decla
raţiile lor sânt favorabile croaţilor şi fac impresie 
bună. După interogatorul lui Dr. Popovici s'au 
realuat tratativele între partidei dar n'au avui 
nici de data aceasta rezultatul dorit. 

împăcarea . 

Viena, 22 Decemvre. Azi din nou s'au 
reluat tratativele şi, în cele din urmă, s'a 
ajuns Ia înţelegere. Tratativele au fost 
conduse de deputatul Baerenreiter şi pro
fesorul Masarik. 

înainte de a se publica rezultatul trata
tivelor, a fost ascultat ca martor Supilo. 
Supilo spune că nimeni n'a fost aşa mult 
calomn at ca el. Aşa a fost acuzat că ar 
fi luat 100.000 !e coroane pentru rezoluţia 
fiumană. Cu prilejul unei vizite ce i a fă
cut lui Lueger, acesta i a adresat cuvin
tele: 

— Permite-mi să-ţi cer scuze pentru că 
am crezut şi eu ceiace spunea lumea, că 
adecă ai fi primit 100.000 de coroane. 
M'am convins că acuza aceasta e falşă. 
Dacă ai fi luat chiar şi numai 10 coroane, 
ţi-ar fi fost cu neputinţă să faci strălucita 
obstrucţie antimaghiară. 

Supilo descrie apoi istoria politică din 
ultimii ani; relaţiile croaţilor şi sârbilor cu 
Serbia ; desminte acuza că ar fi luat banii 
şi în sfârşit declară că toate documentele 
prezintate de Friedjung sânt falşe. 

Preşedintele citeşte răspunsul poliţiei din 
Berlin, prin care se adevereşte că Marco
vici era la Berlin în 21 Octomvre 1908. 

Citindu-se răspunsul poliţiei Friedjung se 
ridică în mijlocul unei tăceri solemne 
şi declară, că recunoaşte importanţa dovezii 
neîndoioase despre prezenţa lui Marcovici 
la Berlin şi că documentele din 20 şi 21 
Octomvre trebuie excluse din materialul de 
dovedire. Spune că nu se poate baza cu 
absolută siguranţă nici pe celelalte docu
mente, declară însă că în toată afacerea a 
avut în vedere numai binele patriei. 

Kienböck spune că Ambros, având toată 
consideraţia pentru locul de unde ziarul 
»R ichspost« a primit informaţiile, nu şi-a 
îndeplinit decât datoria de ziarist. 

Apărătorul Harpner spune că scopul im-
procesuăni era să se dovedească în faţa 

Ifi Cade p ă r u l ? ? ? Na i decât să 
folo eşti spirtul pentru p ă r „ F * e t * * o l " 
a lui Kalka care e cel mai sigur mijloc în 
contra eăder i i părulu i şi a mătreţe i . — 
După o folosinţă de 2—3 zile vom obţine rezultate sigure. 
Pre(ul unei sticle cu o esplicare în limba română 2 con 

P i s t r u i i , pete le ga lbene , sgrăbunţe le ş i or i -ee neeurăţăn ie a feţei se depăr
tează şi cnrăţeşte mai bine Crema de lapte de crin a l u i E u l k a Preţul unei 
tegle 1 «or. Săpun de crin 1 cor. Pudră d e crin în toate colorile 1 2 0 cor. 
Preparate cozmetice de prima calitate. Expediare zilnic cu poşta. — Se pot căpăta delà 
farmacia la „Vuitorul neţru" a lui Kulka Emil din Tlmişoara-Cetate Nr. telei 645, 
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lumii nevinovăţia croaţilor. Lumea poate să 
vadă acum rezultatul obţinut cu dovezi ne-
îndoioase. In urma declaraţiei lui Fried

jung; procesul nu mai are nici un rost, deci 
retrage acuza. 

Rode face aceleaşi declaraţii pentru Su
pilo, adăugârd că în ce priveşte acuza 
adusă de Chlumetzky, se poate considera 
şi ea infirmată prin depoziţiile martorilor 
Szapáry, Cingris, Zagorac şi Ccrczansky. 
Supilo e deplin reabilitat, deci îşi retrage 
acuza. 

Preşedintele declară că acuzaţii sânt 
achitaţi. 

Cheltuielile procesului le vor suporta 
acuzaţii în părţi egale. 

Supilo are de gând să continue lupta 
contra lui Chlumeizky. 

Impresia achitării. 

Impresia achitării este mare în toate cer-
eurile politice. Lumea condamnă purtarea 
ministrului de externe, contele Aehrenthal, 
care a împins lucrurile spre proces fără să 
dispună de documente suficiente. 

Se crede că coaliţia sârbo-croată se va 
întări mult în urma sentinţei de achitare. 
După căderea banului Rauch, croaţii cred 
că va urma un ban prieten al coaliţiei. 

Scrisori din Bucureşti. 
O nouă societate pentru industria casnică. — 
Cursul de cooperaţie delà şcoala de agricultură. 
— Progresele instrucţiei. Vizita studenţilor turci. 

Bucureşti, 7 Decemvre. 
I« timpul din urmă se observi un frumos cu

rent favorabil industriei casnice din România. 
Cele câteva societăţi întemeiate de damele ro 
mâne pentru încursjarea acestei industrii au dat 
rezultatele tele mai satisfăcătoare. Chestiunea acea
sta procupă acum* mult şi cercurile legiuitoare 
din România. Ca?a şcoalelor a luat hotărlrea de a 
înfiinţa o societate, care să stea supt controlul 
statului, şi căreia i-se deschide o şcoală pentru 
indusria casnică. Proiectul Casei şcoalelor pre
vede intre altele că in această şcoală vor fi pri
mite în mod gratuit şi copile române din Ungaria 
şi Bucovina, cari urmând aceste cursuri, pe lângă 
că şi-ar putea forma o carieră, ar putea petrece 
câ(iva ani într'un mediu curat românesc, întărin-
«iu-se în conştiinţa lor naţională. 

Societatea amintită va avea trei comitete com
puse din câte cinci membri, trei doamne şi două 
domnişoare. îndatoririle acestor comitete vor fi : 
Secţia întâi va îngriji de ţesătorie românească şi 
de pfstrsrea comorilor de artă naţională, mai ales 
eele din rímura industriei textile. Secţia a doua 
va îngriji de sericicultură şl de lucrările de eco-
•omie casnică din atelierul şcoxiei. A treia secţie 
se va ocupa cu educaţia fetelor, căutând a le în
demna spre adevărata lor menire, a Ie da in-
strucţii in ce priveşte îngrijirea copiilor şi a bol
navilor. Primele organizări ale acestei secţii vor 
forma o filială a Crucei roşii, într'una.'din mănăs
tirile de maici din apropierea Bucureştilor. 

Societatea se va înfiinţa în timpul cel mai 
scurt şi toţi aceia cari se interesează de industria 
şi arta noastră naţionala leagă mari speranţe de 
dânsa. 

* 

Avântul frumos ce l-au luat societăţile coope
rative săteşti şi mişcarea începută In acest senz 
la oraşe a făcut ca ministeriul de cuite să se 
gândească la înfiinţarea unei catedre de cooperaţie 
pe lângă şcoala centrală de agricultură delà He
răstrău. La această catedră a fost numit d-nui I. 
Răducanu, autorul mai multor eminente tratate 
si studii economice, şeful de serviciu al ministe-
riului de comerciu şi industrie din Bucureşti. 

D. Răducanu şi-a ţinut prima lecţie Sâmbătă 
seara, in această lecţie de deschidere dânsul a 
arătat importanţa cea mare ce o au societăţile 
cooperative în viaţa economică a unui popor, cu 
deosebire în viaţa poporului nostru, care acum 
se ridică. In Iecţiunile ce vor urma d. Răducanu 

va trata din toate punctele de vedere chestia 
cooperat ilor în viaţa economică a poporului 
român. 

» 
Ministrul cultelor şi al instrucţiune! publice a 

luat hotărîrea de a trimite redacţiei enciclopediei 
Iui Meyer din Lipsea toate legile şi regulamen
tele privitoare la înviţamântui primar şi secundar 
din România, legi şi regulamente, cari s'au adus 
în ultimii zece ani. Acestea vor fi însoţite de o 
statistică lucrată anume pentru acest scop şi care 
cuprinde numărul tuturor localurilor de şcoală, 
al tuturor învăţătorilor şi p ofesorllor din ţară. 

Tabloul statistic, Ia care de multă vreme lu
crează direcţiunea învăţământului primar este 
aproape terminat. Din acest tablou se pcate 
vedea foarte bine enormele progrese făcute în 
România pe terenul cultural în ultimii zece ani. 
Judeţele, în cari învăţământul este mai bine or 
ganizat sânt judeţele prki Oltenia. Astfel e de 
pildă : Judeţul Dolj, în care sânt 354 de învăţă
tori, 223 localuri de şcoală, 17 scoale urbane cu 
23 de institutori, In judeţul Romanaţi sânt 297 
de posturi de învăţători. 

îmbucurătoare progrese a făcut învăţământul 
primar şi în Dobrogea. Astfel avem in judeţul 
Tulcea 175 de învăţători şi 19 scoale froebe* 
liane. 

• 
Ziarele de astăzi au publicat următoarea ştire 

din Constantinopol : 
E foarte probabil că peste câteva zile Djavid 

bey, ministru] de finanţ**, unul din membrii cei 
mai marcanţi al cabinetului, va vizita România. 
Djav.d Ыу ar voi să se folosiască de ce!e patru 
zile libere ale Corban Bairam-ului ca să se ducă 
în România şi să se înapoieze aci prin Serbia şi 
Buigana. 

Djavid bey n'*r fi însărcinat cu nici o mi
siune politică sau de altă natură, dar socotind 
personalitatea su, calitatea lui de deputat şi de 
ministru, apoi rangul pe care ÎI ocupă în par
tidul > Uniune şi progres*,'precum şt înaltele ca
pacităţi financiare şi talentul său de orator, e 
neîndoielnic că prezenţa sa în România nu va 
putea fi ckcât profitabilă şi avantajoasă celor 
două \M. 

România va primi şi o aită vizită, pe cea a 
studenţilor şcolilor superioare din Constantino-
pole şi a profesorilor lor. 

Au începui să se formeze şi comitetele în a-
cest scop. 

...Aceşti tineri ar voi să se fraternizeze cu ti
neretul din România. 

Pentru şcoala de fele din Arad. 
Pentru loteria » Reuniunii femeilor române* au 

mai sosit următoarele obiecte: 
D-şoara Vtta Iulian (Curtici), o periniţă de 

canapea cusătură gobelin, şi o periniţă cu ţesă
tură, moiive româneşti. 

D-şoara Onora Luca (Arad), o ţinăfoare pen
tru şlsrgătoare de praf. 

Prin d. Avram Nini, înv. delà d-şoara Valeria 
Costina (losaş), un ştergar cu ţesături româneşti. 

D-na Livia A. Sterca-Şuluţiu (Nădlac), un ri-
dicul, cusătură în aur cu motive româneşti, un 
mijioc de masă pe etamină cu ajur. 

D na Aurora Lupşa n. Popovicl (Toraculmic), 
în numele fetiţelor ei Aurora şi Veturia, un fu
gar broderie pe pânză şi două tăviţe croşetate, şi 
un ştergar, ţesături româneşti. 

D şoara Lucreţia Ionescu (Ciuci), a colectat şi 
trimis următoarele lucruri: 

D na Creştina Vusdea (Măgulicea), un ştergar, 
ţesăt. cu motive româneşti. 

D n a Elisaveta Juga (Măgulicea), un ştergar 
ţesut cu moiivö romaneşti. 

D-na Rozália Vuşdea (Aciuva) un ştergar şi 
un mijloc de masă. 

Sina Marta ţărancă, (Aciuva), un căpătâi. 
D-na Carolina Petrişor (Vidra), un căpătâi cu

sătură cu motive româneşti. 
Floare Magier ţărancă, (Vidra), un mijloc 

de masă. 
D n a Mia Leuca (Lazuri), două ştergare cu

sute pe motive româneşti, un mijloc de masă şi 
o salbă de mărgele, motive româneşti. 

D n a Constanţa Coroi (Lazuri), un ştergar, 
ţesut cu motive româneşti şi un mijloc de masă. 

D-na Irina Magier (Lazuri), un ştergar cu mo
tive româneşti. 

Din Lazuri următoarele ţărance: 
Măriuca Leuca un ştergar, ţes. rom. 
Margareta Leuca, un ştergar ţes. româneşti. 
Ana Leuca, tot un ştergar. 
Ruje Leuca, un mijloc de masă. 
Marina Cornea, u i ştergar ţes. rom. 
Malico Bocu, un ştergar. 
Elisaveta Leuca, asemenea un ştergar. 

Atentatul contra d-lui 
Ion I. C. Brătiaiiu. 

Arad, 22 Decemvre. 

Atentatul săvârşit ieri, în Bucureşti, asu
pra primului-ministru al ţării d. Ionel Bră
tianu ne umple de adâncă mâhnire şi in
dignare. 

Nu voim să pipim şi sa anticipăm ju
decata noastră, pentrucă n'am dori să ne-o 
formulăm numai din impresia grozavă ce 
ni o lasă veştile teleg afice ce le primim. 

Dacă însă se va adeveri, că bestia care 
a ridicat revolverul, spre a stinge viaţa pri-
mului-ministru al ţării, care atât ca om cât 
şi ca bărbat de stat reprezintă în locul pe 
сагг-l ocupă cea mai hrgă concepţie a de
mocraţiei, cea mai deplină sinteză a naţio
nalismului românesc, şi-a executat fapta mi-
şelească la îndemnul unor cercuri bine cu
noscute, cari de vreme mai îndelungată 
turbură supt devize internaţionale şi cosmo
polite pacea şi ordinea în ţară, atunci a 
sosit vremea de a pune orice consideraţie 
la o parte şi a stârpi cu fier şi foc această 
mişcare cu semne distincte anarhistă şi aţî-
ţată fără îndoială de mâni din afară. 

Şi chiar dacă nu s'ar adeveri această 
gravă acuză, de tot nu se vor putea lim
pezi de răspunderea acestui fapt mişelesc. 
Pentrucă este cert, că şi dacă n'au ştiut şi 
ii'au nici un amestec cu mişelul acesta bul
gar, el este un product al acestei mişcări 
care a degenerat pe pantă anarchista, şi care, 
e trist, a găsit oarecare încurajare chiar 
în atitudinea unor partide şi bărbaţi politici 
din ţară. 

Nu mai continuăm însă. Aşteptăm o cla
rificare a lucrurilor. 

Trimitem însă toate simpatiile noastre 
victimei şi-i dorim grabnică întremare. 

Redacţia ziarului nostru a trimis azi ur
mătoarea depeşă: 

Ion I. Brătianu 
preşedintele consiliului de miniştri 

Bucureşti. 
Adânc mâhniţi de ruşinosul atentat să

vârşit asupra D- Voastre, Vă rugăm să pri
miţi expresia simpatiilor noastre şi Vă do
rim grabnică însănătoşare. 

Red. »Tribunei«. 
Asupra mişelescului atentat din Bucureşti 

mai primim astăzi din partea coresponden
tului nostru următoarele informaţii tele
grafice : 

Cine e atentatorul? 

Bucureşti, 22 Decemvre. Atentatorul pri
mului ministru Brătianu nu este român şi 
nu-l cheamă Gheorghe Stoienescu, aşa după 
cum a declarat aseară la poliţie. El e de 
origine bulgar din Olteniţa şi numele lui 
adevărat este Gheorghe Gelea Stoianovici. 
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Noui arestări. 
Bucureşti, 22 Decemvre. Aseară, după 

ceasurile opt, au f st duşi la poliţie şi ate
staţi căpeteniile care conduc cercul sndi-
calist: » România muncitoare« între care 
Frimu, Marinescu, Stănescu şi Christescu, 
cari fuseseră arestaţi şi cu prilejul recen
telor demonstraţii socialiste în favoarea lui 
Rakovsky. 

Ei neagă orice amestec în acest o l ios 
atentat. Cu toate acestea poliţia i ţine încă 
în arest preventiv, până când se va face 
lumină deplină în această afacere. 

Atentatul p r e m e d i t a t 

Bucureşti, 22 Decemvre Ce rcetările pol iţ ie i 
au aflat, că atentatul a fos t pus la cale la 
Rusciuk în Bulgaria, de c o n i v e n ţ ă cu sin
dicatele bulgăreşti . 

Dintr*o convorb ire ce-am avut-o cu mai 
mulţi agenţi ai poliţ iei , cari anchetează 
cazul, reiese , că ei a u firma conv ingere , 
că a fos t p u s la cale la Rusciuk, când că
peteni i le de là România munci toare au 
avut a c o l o o întâlnire cu doc toru l Ra
kovsky . 

Atentatorul a declarat, că a fost pus la cale-
Până în prezent nu a numit încă per

s o a n e l e , cu care a stat în legătură. 

Anarchistul Re ichmann arestat. 

Bucureşti, 22 Decemvre Eri noapte a fost 
arestat aci anarchistul Reich man, despre care se 
crede, că nu este străin de planurile atentatului. 

In capitală e mare fierbere. 

Protest în Cameră. 

Bucureşti, 22 Decemvre. Preşedinţii par
tidelor politice au protestat stăzi în cameră 
împotriva atacului mişelesc asupra minis
trului preşedinte şi şi-au exprimat indigna
rea faţă de descreeraţii socialişti, care luptă 
cu astfel de mijloace murdare. 

Agitaţia în cameră a fost de nedescris. 

încercare de s inucidere . 
Bucureşti, 22 Decemvre. Atentatorul a în

cercat să s e s inucidă, aruncându-se pe fe-
reastă de là etaj. El a rămas n e v ă t ă m a t 

Starea ministrului .^ 

Bucureşti, 22 Dec. Starea ministrului continuă 
a fi satisfăcătoare. Până în prezent nu s'a arătat 
nici o complicaţie. 

Primul ministru а fost avizat 
despre complot . 

Bucureşti, 22 Dec. Un agent al poliţiei, 
care mirosise mai dinainte planul mişelesc, 
ce se urzia împotriva ministrului-preşedinte, 
istoriseşte următoarele fapte întâmplate îna
inte cu câteva minute de atentat : 

Ştiind, că dl ministru-preşedinte Brătianu 
se află la senat, şi aflând că s'a urzit îm
potriva sa un odios complot, m'am dus 
să-1 previn, fără a şti, că ora fatală e atât 
de aproape. 

L'am aşteptat la eşirea sa din sala de şe
dinţe a senatului şi când l'am văzut i-am 
spus să se păziască, pentru-că poliţia a dat 
de urmele unui misterios complot împo
triva-i. Dsa însă a făcut cu mâna zicând : 

— Aş, mofturi, nu mă tem de nimic ! 
Fatalitatea a vrut, ca câteva minute în 

urmă prevederea mea să se izbândească 
într'un mod atât de tragic. 

Era însă prea târziu. 
Răzbunare ? 

bucureşti, 22 Decemvre. In timpul din urmă 
circulă zvonul, că hotărîrea desperată a atentato
rului Oelea Stoianovici este numai un act de 
răzbunare. 

Oelea, un tinăr de 20 de ani, care era lucrător 
sindicalist la c. f. r. fusese dat afară cu mai 
mul{i muncitori tocmai pentru că făcea parte din 
sindicat. 

Pentru motivul acesta el a hotărît să se răz
bune comitând înfiorătoarea crimă. 

Ultima oră. 

La încheierea ziarului nostru primim următoarea 
telegramă : 

Bucureşti, 22 Decemvre. Buletinul medi
cal constată o însemnată îmbunătăţire. Nu 
mai sânt temeri de complicaţii primejdioase. 

Lukács şi Khuen-Hédtrvári 
1* Viena. 

Crize. 
Arad, 22 Decemvre. 

Lumea politică a fost frământată şi astăzi 
de fe'uritele ver iuni ce circulă asupra tra
tativelor urmate de Ladislau Lukács şi con
tele Khuen-Héderváry. 

Cei doi mandatari ai împăratului şi au 
terminat misiunea şi azi după amiazi au 
plecat la Viena, deplin orientaţi asupra si
tuaţiei. Mâine ei se vor prezintă din nou 
în audienţă ca să raporteze Majestăţii Sale 
despre rezultatele obţinute şi să primească 
eventualele ordine pentru zilele următoare. 

Zilele prin cari trecem probabil să fie 
eilele de mult aşteptate ale clarificării si
tuaţiei. 

Audienţe le d e mâine. 

Budapesta, 22 Decemvre. (Delà corespondentul 
nostru) Contele Khuen Hé derváry şi Ladislau 
Lukács, au plecat azi după amiază împreună la 
Viena, ca să se înfăţişeze mâine In audienţi la 
monarchul. Audienta contelui Khuen e fixată pe 
orele 11, iar a lui Lukács pe ora 1. 

Tratativele dintre Lukács şi Justh. 

Budapesta, 22 Decemvre. (Delà cores
pondentul nostru). Nu mai încape nici o 
îndoială că tratat vele di tre Lukács şi Justh 
n'îu dat nici un rezutat. Justh a formulat 
pretenţiile partidului său în trei puncte, Lu 
kacs însă n'a putut să le adopte, dar nu 
le a declarat nici de irealizabile. 

Lukács va prezintă mâne domnitorului 
programul pe baza căruia partidul lui Justh 
e gata să ia frânele. 

Justhiştii speră cs domnitorul ie va onora 
pretenţiile, deoarece Lukács ar fi făcut de
claraţia că fără ei nici nu se poate închi
pui aplanarea crizei. Toate anevoinţele au 
fost învinse, şi nu mai sânt decât vre-o câ
teva în jurul chestiunei băncii. 

Lukács le-a pus independiştilor în perspec
tivă cinci portofolii ministeriale, asigurâa-
du-le astfel majoritatea în noul cabinet. 
Li-a pus însă condiţia s i n e qua n o n să 
legiuiască înainte de toate votul universal, 
egal şi secret. Justhiştii au răspuns că cer 
garanţii cu privire le înfiinţarea neamânată 
a băncii autonome la 1 Iunarie, 1911. 

Azi la ceasurile 12, Justh a primit delà 
Lukács o scrisoare, în care i s e fac noui 
propoziţii de înţelegere. Justh, — se spune, 
— a respins şi propoziţiile acestea, dupăce 
s'a consultat prealabil cu Holló şi contele 
Batthyány. 

Camera deputaţilor pántra 
banca autonomă. 

Şedinţa delà 22 Decemvre. 
Cu 133 voturi faţă ca 89, camera de

putaţilor a primit propunerea deputatului 
HOLLÓ Lajos ca prin o adresă să se aduci 
la cunoştinţa Maj. Sale că parlamentul nu 
va mai prelungi privilegiul băncii comune 
ci doreşte înfiinţarea băncii autonome ca 
ziua de 1 Ianuarie 1911. 

Inzadar şi-au ridicat cuvântul miniştrii 
Kossuth şi Wekerle, arătând marile greutăţi 
ce s e pun în Calea înfiinţării băncii auto
nome, — Kossuth n'a fost luat în serios, 
iar Wekerle a fost mereu întrerupt încât 
abia şi-a putut rosti discursul. Câtă vreme 
şi-a rostit discursul, nu se auziau decât 
protestări şi vociferări zgomotoase. 

Guverr.ul a combătut propunerea fără să 
fi fost sprijiiit de v ie un deputat al parti
delor guvernamentale şi hotâiîrea aceasta 
s'a adus de către 222 de deputaţi — abia 
jumătate din numărul total Л deputaţilor. 

Deputaţii naţionalişti n'au luat parte la 
votare ci au părăsit sala. Acelaş lucru l-au 
făcut şi cei mai mu'ţi deputaţi din partidul 
lui Kossuth. 

Publicarea rezultatului votării a fost pri
mit din partea justhiştilor cu aplauze zgo
motoase. 

Discuţia, de altminteri, a fost scurtă. Nu 
şi-au ridicat cuvântul decât Hol o Lajos, 
baronul Bánffy, Kossuth şi Wekerle... 

Despre şedinţă primim următorul raport 
telefonic : 

Şedinţa. 

După verificarea procesului verbal *l şedinţei 
de eri, ia cuvântul deputatul Holló Lajos pentru 
a-şi motiva din nou propunerea. 

Fără banca autonomă nu se poate Inch'pui 
progres economic — a zis Holló între altele. 
Fără bancă nu poate să se întărească creditul 
tării, nu poate să Ia desvoltare industria şi ră
mân zadarnice toate acţiunile cari tind la promo
varea intereselor economice ale ţării (Aplauze). 
Situaţia de azi găseşte apărători numai in cei 
cari sânt interesaţi la menţinere* băncii comune. 
Unul dintre argumentele predikcte ale contrarilor 
băncii autonome e că banca aceasta nu se poate 
Infinta până Ia 31 Decemvre 1910. Dar însuşi 
Kossuth a dec'arat că bănea autonomă se poate 
înfiinţa şi In curs de o jumătate de an (Apro
bări vii). Criza nu mai poate dăinui, trebuie să 
i-se pună capăt. Şi nu i se poate pune capăt 
decât înfiinţânduse in azelaş timp şi banca au
tonomă. Rog camera să primească propunerea 
mea (Aplauze îndelungate). 

Discursul bar. Bánffy. . 

Baronul Bánffy primeşte propunerea lui Holló, 
fiindcă simte şt el necesitatea ca parlamentul să-şi 
ridice cuvântul ia interesul rezolvirei crizei pe 
baza autonomiei economice (Aprobări). Trăgâ-
narea rezolvirei crizei nu e nici în interesul ţării 
şi nici in interesul Regelui. 

Fără rezolvirea acestei chestii nu se poate 
închipui muncă paşnică. Aceasta a adus o la 
cunoştinţa regelui şi la 1903. N'are dreptul să 
spună ce-a răspuns regele. Banca autonomă în
seamnă întărirea noastră şi întărirea noastră e 
In interesul dinastiei. Ia interesul egemoniei sta
tului maghiar trebuie introdus şi votul universal. 

Baronul Bánffy încheie cu declaraţia că naţiu
nea, dacă va fi energică, îşi va ajunge ţinta. 

Răspunsul Iui Kossuth. 

Fr. Kossuth declară că părtineşte şi a părtinit 
întotdeauna înfiinţarea băncii autonom: şi ar vota 
acum şi el pentru propunerea lui Holló, dacă 
banca s'ar putea înfiinţa până la 1911, dar nu se 
poate şi de aceea nu poate primi propunerea lui 
Hoüó. 
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Răspunsul lai Weker l e . 

Wekerle începe cu declamaţia că a făcut o 
grcşală că n'a luat mal de vreme poziţie 

jtfiva înfiinţării băr.cii autonome, in aftră de 
ii Regelui de a aproba înfiinţarea băncii au 

іоте mai sânt şi alte piedeci grave (Zgo-тю?) 
iţarea acestei bănci ne-ar zdruncina creditul 

jmot mare). înainte de toate trebuie realizată 
îtonomia vamală. 
Voci : Aşa spun austriacă ! 
Wekerle: Chestiile economice na pot fi re-

olvile prin întreruperi (Zgomot). 

Rátkay: E ruşine să vorbeşti aşa când ma-
pitatea e pentru banca autonomă ! 

Wekerle: Op'nia publică nu e pentru ea 
Igomot îndelungat). Şi nu sânt pentru ea nici 
iperţi! şi institutele de bani (Zgomot mare. Vo-
lerări). Am ajuns la convingerea că şi străină 
tea doreşte menţinerea băncii comune. (Zgo-
t şi protestări). 

Vertan E.: Nu ţ ie ruşine să spui astfel de 
Berari? 
Wekerle : Trebuie să mi spun şi eu convin-
erea (Aplauze In dreapta). Inamte de toate tre-
uie asigurată egemonia maghiari. Părerea mea 
că parlamentul face rău câ tduce în discuţie 
rolvina crizei. Nu pîimeic propunerea lui 
)l;ó. 

Votarea. 

După o pauză de 10 minute, dep. HoKó răs
punde ministrului-preşedinte Wekerle, care, la 
rindul său, face câteva observaţii scurte apoi se 
procedează la votare. 

Ptntru propunerea lui Hollo votează 133 de-
pătaţii, în contra propunerii 89. 
! Publicarea rezultatului e primit cu aplauze fn-
jüehingate. Lui Justh, i s e fac ovaţii mari. 
[ Mai mulţi deputaţi anunţă că nu vor să şi des-
hfolte interpelările anunţate. 
I Vicepreşedintele Năvay urează apoi sărbători 
.fericite deputaţilor şi tidică şedinţa. 

Cea mal apropiată şed inţă . 

Cea mái apropiată şedinţă se va ţine Marţi, in 
I Dcemvre, după sărbătorile catolice. Se vor 

lege Marţi membrii comisiei de 21, emisă pen-
i redactarea adresei către domnitorul In che-

Ştiunea înfiinţării băncii autonome. Se va conti-
I apoi discuţia asupra proiectului de indem

nité. 
Şedinţa camerei magnaţ i lor . 

Camera magnaţilor a ţinut astăzi şedinţă supt 
jieşedmţia contelui Aurel Dessewffy. 

S'au rezolvit numai chestii interne. 

Discursul d-lai Ior£a. 
(Urmare). 

•Aceşti trei ofiţeri, trei generali, a declarat d. 
«neril Averescu, sânt generalii de divizie Lam-
Irino şi Oigârtu şi generali de co p de armată 
"asiliu Năsturel. In privinţa acestuia din urmă, 

icUogat ministrul de război, cazul este cu atât 
ii grav, cu cât s'a amestecat într'o afacere care 
I privea. Inti'adevăr — zicea ministrul — eu 
tra a scoate din cauză pe Alteţa Sa princi 

moştenitor şi a nul pune să comande în 
ista nenorocită represiune, am dispus ca o-
fjunile militare să fie făcute direct de gene 
de divizie şi nu înţeleg de ce generalul de 

jpwp de armată Vasiliu Năsturei s'a amestecat, 
ÉI de drept In represiunea răscoalelor». 

Mai formală dtc'araţiune decât aceasta — iar 
П ştiu intru cât regulamentele militare dădeau 
voie generalului Averescu să o facă unui ziar 
Ai Bucureşti — mai formală acuzaţie nu se 

te. 
Credeţi c'a revenit asupra ei ? 

Nu ; ş t credeţi că aceia de cari era vorba au 
tăcut? Oe loc, fiindcă, îndată după aceasta, gene
ralul Vasiliu Năsturel, care este acum Ia pensi e, 
dar nu este deajuns să treci la pensie ca să 
se închidă anume dosar, domnul general Va
siliu Năsturel răspunde ş i spune c ă : >până la 
sosirea ordinului de a trece direcţia acestor ope
raţii comandanţilor de divizie, nu a urmat decât 
conform celor prescrise de legile ş i regulamen
tele în vigoare, privitoare la rebeliuni*. 

El declară că. dacă colegul său, fost ministru 
de războiu In Martie 1907, menţine acuzaţiunile 
SB le, >a spus cele mai josnice calomnii*. Mai 
edificant nu se poate: ministrul de război pe 
timpul răscoalelor acuză trei generali că au să-
vârş t asasinate. Ei păstrează declaraţiunea sa. 
Un general care răspunde trimiţând expresiunea 
acestei consideraţiuni şi în acelaş timp spuind 
că n'a făcut altceva decât să execute ordine şi 
să urmeze >legile şi regulamentele în vigoare 
privitoare la rebeliune*. 

Nu ştiu ce poate fl regulamentul acela. Aud 
că acum de câtva timp ar exista un regulament 
care întrucâtva ar îngădui astfel de interpretare 
criminală. Nu ştiu ce coprindeau celelalte. Ştiu 
insă că în ţara românească nu există pedeapsă 
cu moarte nici împotriva celui mai odios asasin ; 
ştiu că aceasta este o ţară de drept, şi că nimă
nui nu nu i s e îngăduie In nici un fel de împre
jurări, să ucidă un om împotriva legii fără a se 
face posibil de urmăiilr, de condamnaţiunea care 
se cuvine aceluia care săvârşeşte moarte de om 
împotriva legilor ţării. 

A răspuns şi d. general Oigârtu: a spus că 
lasă istoriei judîcata în această privinţă. Mă rog, 
nu ş iu ce o să zică istoria peste câtăva vreme, 
nici nu mă priveşte; istoria aşteaptă, insă, de 
sigur, ca societatea de astăzi să întărească din nou 
simţul de lege şi dreptate, pedepsind pe cine 
trebuie pedepsit. 

Dar, dlor, în discuţiunea aceasta a mai ieşit 
la ivea'ă ceva: o telegramă pe care aţi cetit o mai 
toţi, dar e bine să vă o reamintiţi: 

»Prefectura judeţului Argeş. 

Către poliţia oraşului Piteşti. 

D. comandant al regimentului Oorj, prin tele
grama No. 4261 mi-a comunicat următoarele: 

D. general Lambrino ordonă ca capii răscula
ţilor instigatori prinşi asupra faptului sau ime
diat in urmă sa fie executaţi îndată. 

p. prefect, C. Cristescu«. 
Nimeni n'a declarat această telagramă falşă. 

Prin urmare, un prefect, pe baza ordinului unui 
general, ordonă uciderea oamenilor în potriva 
tuturor legilor aceste] ţări. 

Peste câteva vreme, după aceasta, tot ofiţeri 
din acei сггі au participat Ia pensiune, au dat 
spectacolul din Giurgiu. Un avocat a omorât un 
ofiţer; a scăpat la Curtea cu juri. Ofiţerii au vrut 
să se răsbune, năvălind pe stradele Giurgiului 
împotriva adversarilor. Scene de război civil! Şi 
în privinţa ofiţerilor pedeapsa a trecut iertătoare. 
Guvernul n'a cutezat a ş i face datoria. 

Prin uimire, când instituţiunue fundamentale 
se atacă într'o vreme în care toată lumea cere 
ordine, când acte criminale se săvârşesc fără să 
se facă o anchetă şi guvernul să invoace altceva 
decât ca şl generalii delà Craiova, justiţia isto
riei, şi câni, fn urma acestora, se petrec scene 
de anarhie, fără ca guvernul să poată lua o ati
tudine, tocmai pentrucă nu a luat atitudinea cu
venită faţă de cei ce comiseseră actele acelea, ce 
să ne mai mirăm când cei de jos, cei neluminaţi, 
cei fără cunoştinţă de legi, s'ar deda la cele mai 
din urmă excese! Nu, dlor, cum nu s'ar putea 
ca România să meargă pe căi normale fără ca 
prin reforme să i se facă o viaţă nouă, inzadar 
s'ar vorbi în toate Mesajiile de pe lume, şi în 
Adrese care parafrazează acele Mesajii de liniştea 
şi de fericirea ţării, până când simţul cel mai 
elementar de dreptate nu va fi satisfăcut (A-
plauze. (Sfârşit). 

Mişcarea anfialcoolică. 
Ravagiile făcute de una dintre cele mai vio

lente o tri vi, cere omoară încetul pe încetul,— 
vorbesc de alcool — au determinat pe oamenii 
de ştiinţă să se ocupe în mod serios cu distru
gerea ei. Campania pornită împotriva acestui fla
gel câştigă tot mai mulţi aderenţi în toate păr
ţile lumii. 

In timpul din urmă distinsul profesor delà 
universiiatea din Zürich Dr. August Foret, s'a 
pus in fruntea acestei mişc ri, care va fi chemată 
să salveze omenirea de cea mai teribilă boală, ce 
a bântuit o vr'odatl. Acţiunea iui a câştigat tot 
mai mult teren, dând cele mai satisfăcătoare roade 
în toate ţările unde acest flagel să înfipsese. Pro
fesorul Forel este şi un distins cunoscător at 
chestiunilor sociale. El are la activitatea sa mai 
multe lucrări ştiinţifice de-o capitală valoare cura 
sânt chestiunea sexuală, din viaţa furnicilor etc. 

De câtăva vreme îşi consacră întreaga sa acti
vitate pentru combaterea alcoolismului. 

In scopul acesta face călătorii de propagandă 
în toate ţările europene şi extracontinentale în
fiinţând în tot locul secţii ale aşa numitului Or
din al Templierilor. 

Eruditul savant luând cunoştinţă de o vorbire 
a d-lui deputat Vasi ie Goldiş, ţinută în pavimen
tul ungar, în care luase poziţie împotriva extin
derii alcoolismului, a adresat acestuia o scrisoare, 
întrebându-1 asupra posibilităţii înfiinţării unei 
astfel de secţiuni şi aci la noi. 

Iată scrisoarea în chesie: 
Mult stimate Domn ! 

Am de gînd să fac încercare pentru a introduce 
ordinul tbunilor Templieri neutrii» în Romînia, cam 
pela sfîrşitul lunei Martie. Voi avea atunci la dispo
ziţie patru-cinci zile. Am scris şi profesorului A. C. 
Cuza la Iaşi. Am lucrat în Italia, Franţa, Belgia, şt 
Elveţia cu mult succes. 

Alăturat vă trimit cîteva broşuri pentru a vă orienta. 
Eu voi trece prin Ungaria, unde mă voi opri de ase
menea cîteva zile. 

N'aţi fi cumva dispus, să-mi daţi mînă de ajutor 
împreună cu dl profesor Cuza. îmi place a crede, că 
Suveranul Dv., nu mi-se va pune în cale. 

E vorba de binele poporului Dv. de-aceea nu mi 
înşel, că mi-se va da puţin ajutor. 

Binevoiţi etc. 
Dr. A. Fiord. 

P. S. Scrisoare alăturată vă va orienta asupra pro
iectelor mele antialcoolice, devenită azi o putere po
litică care conduce populaţiunea din aceste ţinuturi Ia 
o prohibiţiune progresivă a beuturilor alcoolice, re-
formînd cu desăvîrşire moravurile şi argumentînd сн 
atît mai mult forţa ei. 

In acelaş timp din nenorocire alcoolismul se în
tinde tot mai mult spre sud şi în Orient, adecă î« 
ţările altă-dată sobre, care însă astăzi devin pe zi ce 
merge mai mult prada acestui flagel social. 

O probă clară şi concisă a celor ce susţin ne este 
dată de Franţa, altădată ţara, poate cea mai sobră, iar 
astăzi cea mai alcoolizată din Europa, ţară în care 
creşterea criminalităţii şi micşorarea naşterilor (aceasta 
din urmă cel puţin în parte) sînt în strînsă legătură 
cu progresul alcoolismului. 

Să adăugăm la aceasta sporirea alienaţilor, a neu
rastenicilor, a desechilibraţilor, a persoanelor incapa
bile de serviciu militar din cauza slăbiciunei constitu
ţiei, şi vom avea o scurtă şi palidă schiţă a răului 
contra căruia ne ridicăm cu energie, cu ajutorul or
ganizaţiilor de abstinenţă totală, singurele, care pînă 
acum s'au dovedit folositoare şi capabile de a vindeca 
plaga socială a alcoolismului. 

Ordinul abstinent al bunilor Templieri, fondat î* 
America la 1851 numără astăzi în Svedia numai, 200 
de mii de membrii. Ordinul acesta a transformat Sue
dia, care înaintează cu paşi largi spre o totală prohi
biţie a alcoolului. 

Cum acest ordin avea un caracter oarecare religios 
protestant, adoptat de populaţiile scandinave şi anglo-
saxone, am fost obligaţi să constituim pentru ţările ro
míné şi orientale — cu religiile, limbile şi naţionali
tăţile lor atît de diferite — o organizaţie similară, însă 
absolut neutră din punct de vedere religios şi politic, 
organizaţie elastică şi capabilă de a se acomoda la 
toate împrejurările din ţările amintite: Ordinul inde
pendent, neutru al bunilor Templieri. 

Organizaţia aceasta au fost introdusă în Elveţia, în 
Franţa, Germania, Ungaria, Serbia şi Italia, şi în tim
pul din urmă şi în Timis. In Austria există o orga
nizaţie analogă, adaptată legilor austriece. (Nephalia). 
Ordinui bunilor Templieri pretinde delà membrii săi 
abstinenţa totală delà orice băutură alcoolică distilată 
sau fermentată, precum şi angajamentul de a nu face 
negoţ cu astfel de băuturi şi de a nu oferi altora. 

Ca şef al ordinului neutru, m'am decis să între
prind prin luna lui Martie o călătorie în Orient, pen
tru a-I introduce şi aci. Plecînd din Ungaria şi Serbia» 
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voesc să mă opresc şi în Romînia, Bulgaria şi Tur
cia, pentru a întemeia şi aci secţiuni sau legi de-ale 
ordinului nostru, înainte de ce flagelul alcoolismului, 
oare a dat năvală în aceste ţări să fi făcut ravagii 
]»rea mari. 

Mă adresez deci dv. pentru a mă secunda în lu
crarea mea. Vorbesc cu aceeaş uşurinţă franţuzeşte şi 
nemţeşte şi aşi pute ţinea conferinţe şi prezida şedinţe 
in aceste limbi. 

Vă rog de a-mi da ajutor în organizaţia conferin
ţelor anti-alcoolice şi a aduna grupări de oameni, 
«are ar fi dispuşi să se alieze la principiile noastre. 

Mijloacele mele fiind limitate, am lipsă de un aju
tor oare-care şi de bună voinţă. Tratînd în operele 
mele ştiinţifice chestiunea sexuală, viaţa furnicilor şi 
diferite alte chestiuni sociale şi ştiinţifice, sînt dispus 
să ţin odată cu una sau mai multe conferinţe anti-
alcoolice şi cîte una cu un subiect din domeniul ştiin
ţei, care însă să fie cu intrare, din care să-rai pot 
rambursa cheltuielile de călătoria şi să pot da ajutor 
pentru fondarea unei secţiuni locale. 

Vă trimit alăturat cîteva notiţe şi scripte pentru a 
vă putea orienta asupra scopului meu şi vă rog să 
binevoiţi a-mi scrie cît posibil mai îngrabă dacă sîn-
teţi dispuşi a-mi da mînă de ajutor şi în ce măsură. 

Primiţi etc. Dr. Aug. Forel 
fost profesor la universitatea 

din Zürich. 

E R V i C I U G R A F I C . 
C o n v e n ţ i a cu R o m â n i a p r i m i t ă . 

V i e n a , 22 Decemvre. Aseară comisiunea 
economică a primit convenţia comercială cu 
România, care a fost primită azi şi de 
Reichsrath cu 277 de voturi contra 155. 

In aceiaşi şedinţă s'a primit de Reichs
rath în mod definitiv şi provizorul bugetar 
eu 246 de voturi contra 202, apoi legea 
înfiinţării centralei de exploatare a produ
selor animale. 

S'au votat în urmă câteva legi de mai 
puţină importanţă şi s'a închis şedinţa luân-
du se va;anţă până după Crăciun. 

U n m a n i f e s t al p a r t i d u l u i c r e ş t i n -
soc i a l d i n A u s t r i a . 

Viena, 22 Decemvre. Pßttidul creştin social a 
publicat un mani/èst adresat popoarelor geumne. 
In acest manifest se protesteazăîmpotriva acuzei 
— ridiccfe de câteva ziare — că prin votarea pro 
iedului de revizuite, partidul ar fi tiadat intere
sele poporului ferma*1. Partidul vrea sä mun-
eiască pentru popor şi a fost, prin urmsre, ne-
vo t să vûkze revizuirea pentru a asigura liber
tatea de mun ä a parlamentului Ms»«:fes?ui e 
isca it de Dr. Luegêr, prinţul Liechtenstein şi Dr. 
Ôessman. 

O e x p l o z i e m i s t e r i o a s ă d e b o m b e . 

Petersţ*urg, 22 Decemvre. In ioci irţaunu 
individ cu irnmète Wosskressenski s'a mutat îzi 
un pretins unthiu al acestuia cu im servitor. 
Astănoap'e a avut loc în locuinţa aceasta o ex
plozie. Politia, intrând în casă, a găsit toate gea
murile sparte şi întreg mobilierul ruinat. Pre 
tinsul uîichiu era mort, servitorul său grav rănit. 
Wosskre -senski a fost aresta*. In drum spre po
litie, şîa scos revolverul peri ini a se sinucide, 
dar a fost désarmât înainte de a se putea servi 
de el. Ancheta роіціеі a constatat aităzi că pre
tinsul unchiu a fost şeful poliţiei secrde colo-
•elul Karpow, isr servitorul lui un agent secret. 
Nu se ştie ce au căutat tri locuinţa lui Wosrkres-
semki, care este un cunoscut agent provocator. 
Locuirea Iui servia de loc de întâlnire pentru po
litia secrets. 

î n m o r m â n t a r e a regelui L e o p o l d , 

Bruxel les , 22 Dec. Astăzi s'a oficiat cu pompă 
regeasca înmormântarea bătrânului Leopoid. La 
ora zece sicriul a fost scos pe braje de şase ge
nerali superiori şi aşezat pe carul funebru. 

Prohodul a fost oficiat de archiepiscopul Mer-
eitr szistat de întreg clerul superior. La ora 11 
a Êjuns la biserică unde s'a oficiat un Te-Deum 

pentru odihna sufletului răposatului. Cosciugul 
a fost introdus apoi în Mausoleul din parcul 
castek lui Laeken, unde a fost înmormântat. O 
mulţime imensă a asistat la înmormântare tn faţa 
bisericii. Publicul era atât de îmbulzit, Ihçai a 
rupt cordonul. S'a produs o mare învălmăşeală 
şi panică. Multe femei au leşinat. 

S c a n d a l u r i s t u d e n ţ e ş t i î n C e r n ă u ţ i . 

C e r n ă u ţ i , 22 Decemvre. Capitala Bu
covinei a fost astăzi teatrul unor enorme 
scandaluri provocate de studenţii gtrmani 
naţionalişti. 

Membrii societăţii universitare catolice 
ieşind astăzi la preumblare împodobiţi cu 
cocardele lor au fost atacaţi de studenţii 
germani naţionali care le cereau să lepede 
cocardele. Aceştia refuzând s'a început în
căierarea. Ţărănimea germana din mahalale 
a venit în ajutorul clericalilor. 

Bătaia â fost groaznică. Sânt foarte mulţi 
răniţi. 

Sergenţii călări de-abia i-au putut des
părţi. 

INFORMAT/ IUN 
A R A D , 22 Decemvre a. Ï909. 

— M a j . S a F r a n c i s e Iosif va petrece 
sărbătorile Crăciunului în Wallsee, în mij
locul nepoţilor săi. Maj. Sa va pleca din 
Viena Joi dimineaţ». 

— R e g i l e Carol al Românie i şi n e p o t u l 
său noul rege e ! Belgie' . Noul rege belgian 
Albert este nepotul regelui Carcl al României. 
Asupra relaţiilor între unchi şi nepot »Buk. 
Tgbltt« scrie : 

Fiui surerei regelui a considerat totdeauna pe 
unchiul său ca multă veneraţiune. O.i de câte 
ori avea nevoie de vr'un dat politic sau privat, 
acesta se adresa la unchiul său, cara-i satisfăcea 
dorinţa cu judecata cumpănită de care dispune. 

Regele Carol de asemenea nutria cele mai 
bune sentimente faţă de n? porul său şi urmlria 
cu mult inîeres progresele, ce acesta Ie făcea 
pe loste terenele. 

>Sânt foarte liniştit de nepotul mei?, zicea re
gele odată, el se formează încet încet ! Din an 
în an este tot mai solid, concepţiile sale sânt 
calme şi cumpănite, şi corrside âadu se caracte
rul său, el nu are num*i dorinţe, d şi perspectiva, 
de a duce casă buna cu socialiştii*. 

— Moştenirea baronese l Vaughitn. Se 
zice că baroneasa Vaughan ar fi moştenii dă.a 
regele Leopoid mirifica sumă de 75 de milioane 
de franci. 

Guvernul belgian caută în toi chipul s i pună 
mâna pe această colosală avère, răpită de o aven 
iuricră din bunurile statului pentru şiretlicuri. 

încercarea de sinneidere a medicinistu
lui Babeş . Din Bucureşti ni-se comunică ştirea 
că tir:ărul doctorand în medicină Alexandsn Babeş, 
fiui celebrului profesor delà facultaea de medi
cină din Bucureşti Dr. V. Babeş, a încercat să 
se sinucidă D^mfiiecă, frăgându şi un glonţ de 
revolver In partea stângă a pieptului. Cu o am
bulanţă a societăţii de salvare, tinărul Babeş (e 
abia de 24 de ani) a fost transportat ia spi'alul 
Colţea. In ce priveşte cauzele, se crede ' ti o 
dragoste este cauza acestui act disperat. Se speră 
că pesie câteva zile va putea părăsi spitalul. 

Sinuciderea aceasia a produs o vie impresie 
în Bucureşti. 

— Noul p o d poate Dunăre. După cum nise 
anunţă din Bucureşti, guvernul României a căzut 
de acord cu guvernul Bulgariei ca noul pod ce 
e a se construi peste Dunăre să se construiască 
în dreptul oraşului Corabia. Bulgaria însă n'a 
făcut cunoscut până în prezent care va fi capă
tul liniei ferate bulgare, prin care se va face jonc
ţiunea cu liniile româneşti. 

— Agenţi de emigrare condamnaţi, 
liţia din Fagăr^ş a pornit proces îrpotrivaa| 
ţilor Isaio P-rtruţ şi Johann Bogemarm, caii 
teau în serviciul poctetăţii de emigrare Mii 

i Hamb »ig şi îndemnau pe oameni să 
greze îa America. După fiecare emigrat soc 
tea le plătea 20 cor. 

Pctruţ a fost condamnat la 60 zile arev 
600 cor. amendă în bani, iar Bogemann h 
zile arest şi 400 cer. amendă. 

X Pentru 60 de fileri, poţi pregăti uşor aci 
litri licheruri Alasch, Anisette, Benedictin, Chart 
Curacao, Persecă, Pară imperială, Chimin, Cafea, I 
Vanilie, Silvorium, Rachiu de drojdii şi Rom. 10 
cu modul de pregătire expediază franco. Bui 
F r i g y e s , farmacist Cluj. — Kolozsvár. 

Piaţa grâne lor din Aradul nou. 

22 Decemvre 19 

S'a vâ.idut azi : 

grau ГіОЭ шгл. . . 
Ofi 100 mm. . . . 
пѵаз 100 mm. , , 
secară 100 mm , , 
păpuşoi 500 »ш. . 

13£0-13.80 
6.80 
7.10- • -
9-10- . -
5-60-5-75 

Preţurile suni socotite în coroane şi după 50 

Foftfl aâsainisf rafiei. 
Petru Ardelean Oşand, Am primit 6 cort 

abonament până la finea anului 1909. 
iii I — — mii 4 M — — Ş ţ — W h i ^ m ş I n i 

Redactor responsabil lul iu Giurgiu. 

>Tribuna* însutut tipografic, Nlchln şi ct 

Şi cea mai violentă tusi 
şi alte boale de piept îna 

curând, atât ia bătrâni cât 

la tineri dacă folosim untura 

peşte 

„Eittilsiififa Sdi". 
Puţină folosinţă şi va fi spre depli 

mulţumire a tuturora. 

Emulsiunea Scott e vestită în lume pa 

tru pu ferea ei ce să basează pe curăţenii 

O s t i c l ă î n o r i g i n a l 2 c o r . 50 fileri 

Depozit în toate farmaciile. 6 

Phönix din Buzia) 
î n v i o r e a z ă , v indecă . L i boalele de ri

nichi şi băşi ă, la boalele de aprindere în

vechită a rinichilor, contra formări pietri 

şi nisipului în băşică urinu'uî, la boalelt 

acute de laringe şi de plămâni a:e efecl 

excelent. — Recomandată de medic'. -

Depozit general la firma: 

P o l l i k J ó z s e f 
A r a d , J ó z s e f f ö h e r e z g u t i l . 
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„ A G R I C O L A " 
Institut de credit şl e c o n o m i i , soc ie ta te pe 

acţii în E C S K A . 

PUBLICAŢIUNE. 
Acţiile ca nrii 2 4 3 , 376 , 3 7 7 , 382 , 3 8 3 , 

384, 3 85 şi 386 nefiind solvite în întregime, 
s'au anulat în Înţelesul §. 9 d ; n statutele 
iistitatului nos t ru , şi p r n u rmare proprie
tarii şi-aa pierdat toate titlurile de drept 
asupra lor, iar snmele solvite s 'au adaus la 
fondul de rezervă. 

Direcţiuneai 

O r p i n g i o n i , 
exemplare albe admirab i le de f rumoase , 
preţul I buc . 6 — 1 5 c o r o a n e . L a c u m p ă 
rarea totală de 3 0 b u c , preţul 1 buca t ă 
7 coroane. C u m p ă r a r e ocazională . Maşina 
de clocit 6 0 c o r o a n e . Se află de vânza re 
la Ternyel , Arad, Demete r -u . 9 2 . 

Cea mai veche prăvălie de maşini de cusnt şi 
biciclete din Ungaria-de-sud. 

Dietlas îuîimişosr. 
Ia anul 1891 cu 
marca medalie 
- de argint. • 

Fondat la 1880. 

Beinhold 
ZOLLER 
măiestru műnk 

FEHÉRTEMPLOM 
S f h i i i e r g a s s e 8. 

lângă «Burg*. 

Işi recom?nds 
on. publ ic еш 

loc şi provincie m a r e l e s ă u a t e l i e r m e 
hanlc u n d e se repară tot felul de i H S Ş f | l l i 
de e u s t î t şi bf* i e l e l e . Ţ i n e în 
depozit îot-felul de g ra f f îOf 00116 şi plăci. 
Ţine în deposit cele mai 
bune bici< lett> noi, muşini 
decusut şi ohircto de «usa 
şi industrie, aşa d. e, 
părţi singuratice de ma

şini şi bic elete. 
Preţuri moderate Serviciu promt. 

CROITORIE DOMNEASCA, 
a Iui 

FARKAS és KORONDI 
(lőj-Kolozsvár,Цаіб-u. ar. 3-5. 

— (Casa Státus). -

Am onoare a aduce la cunoştinţa 
p. t. public, că am deschis 

o croitorie modernă p. domni 
în C.'uj, pe str. Unió nr. 3—5, 
pentru oate corespunzătoare preten-
ziunilor lipului prezent. — Maga
zinul nostrn a. asortat numai cu stofe 
veritabile din patrie, engleze, fran
ceze şi de Scott. Tendinţa princi
pală ni-e să dăm croiu bun şi exe
cuţie elegantă, cînd Vă cerem spri
jinul, totodată sperăm că pe lîngă 
preţurile moderate cu cari putem 
face ori-ce emulare, Vă rugăm să 
faceţi o comandă de probă. 

Cu stimă : 

FAIEâS és K 0 R 0 N D 1 , 
croitori pentru domni. 

MARE CUMPĂRARE DE CRĂCIUN, 
Din cauza ag lomera ţ ie i mar i din magazin 

se poa te căpă ta cu pre ţur i nespus de mici 
cei m a i nou i şi ma i frumoşi artlclii d e 

s t i c l ă , porţe lan şi 
pentru spălat . 

M a r e ase r t imen t de 

l a m p e d e a t î r n a t 

ş i d e m a s i . 
Cea mai ieftină sursă 
de c u m p ă r a t o b i e c t e 
d e lux (figuri). 

Obiecte de lux. 
din argint d e C h i n a 
şi ap lacce , o b i e c t e d e 
m a s ă d e p r i m a cali
tate. F o a r t e m a r e asor
t iment de c a d r e , d in 
t o t d e a u n a se află în m a 
gazin peste 4 0 0 de must re 

'"'ЖЖ n o u ă şi executa te su gust. 

C I ? P U £ B У П R Andrássy - í ér 2 0 . 

I I 0 U П L li l l l U l l j (Palatul Fischer Eliz) 

Telefon pentru oraş şi comi ta t 568. 

In t imp de 
- й vei avea mân i mai catifelate 

l l l S ş i a : b e c a
 s P u m a î d a c ă vei 

н а ш а я а а а folosi cosmet icul pt . m â n i 

„MOLLY" 
Chimiştii şi cosmetici i experţi , a d e v e r e s c , că 
cosmet icu l pent ru mân i , , M O L L Y " este p r e 
pa ra tu l cel ma i desăvîrşi t al t impului de azi. 

Magazin principal şl de e x p e d i e r e : 

j u s t o k Ш И 
progturie „£a Crucea Щі". 

Arad. sír. Weif zer János Nr. 2. 

V i n d e d e 
340 Hl. vin nou, 50 HI. vechi, 
pe lângă preţ modera t se află de vânzare 
la din jos subscrisa. Vâad şi delà 50 1. în 
sus , cel n o u cu 3 2 coroane per Hecto, vechi 
cu 45 cor. 

V ă d . A. D r . P e t r á n , 
Arad, str. Lázár-Vilmos Nr. 4. 

Renumita cafea m Palermo, 
prăjită prin {Răşina prăjifoare electrică in prăvălia de aromate a lui 

D Ü i » i r* G l i S l l á W a 

Arad, în edificiul băncii > Victoria* vis a-vis de 
casa oraşului. Telefon p. oraş şi comitat Nr. 118. 

Această cafea foarte căulaiă nu este permis ct să lipsească 
azi din nici o casă, este foarte bună a t l t c» cafea neagră 
cât şi cu lapte. Mirosul şi gustul îi-e fără pereche, o alta 
c*fea mai bună ra şi aceasta nu există, — Se capătă în 
pachete originale plumbuite de '/*, 'A, Va Klgr. Zilnic 
prăjire proaspătă. Aromate şi delicatese proaspete şi 
poame sudice proaspete: prune datule, maiaga, smo
chine de Smirna, poarse zasarizate şi proaspete. Cioco
lată şi calon foudant caramel şi bombosne foures. Daruri 
de Sf. Nicalae (Nicolo). Daruri de C r ă c i u n pentru 
pom, proaspete de tot felul. Diferite soiuri de zahari
cale, frmceze în cutii e l rgar te delà ce'e mai iefrine 
până Ia cele m?.i fine. Serviciu exe-lent. R u m u r i or igi
nale engleze şi din ţară. Cognac şi l i che ru r i . Foame 
proaspete. — Prune de Bordeaux şi Annanas p o i spe te . 
T H E A originală Assan, Imperial şi leeească mixtură 
Pecco Mandarin şi Schuchon. — Depozit de Şampanie 
Törley Jőzs. és Társa renumita T a l i s m a n , şi Casino 
a lui Lois Francois Transilvania, Vin b r u t cu semnul 
Monopol, vinuri ţampanie renumită. — Tot felul de 
sălbătăciuni şi g a 1 i ţ e tăiate cu preţuri foarte ieftine. 
Msre asor t iment de zachsrieaîe p a î t r a Crăciun. 

• Ш &Л % Sf M, 'I 'Ц •'• .« 

i i t l l Улі'!. * i 
iipzls ds mănuşi, é Mediii şl Ы pantofari* oithopeifci. 

S i g h e t u î - M a f a r a î î r ă ş i ' î u l , 

(Mármaros- ъщй). 
Piaţa principală (Főtér). 

Beşici de g u m ă 
EL П 1 e r * i " C « . l î t î y 

b e ş i c i de peşte 
— franţuzeşti. — 

Prezervative 
femmeieşti, Ci o 
rapi d e g u m ă , ^ $ IÀJLÀ\ 
s u s p e n z o a r e , V s u s p 
bandaje, mănuşi, . 

bandaje „Diana", " 
— irigatoare. — 
Execut după co
mandă medicala, 
g h e t e orthope-
dice pentru pi
cioare ori-cât de 
bolnave şi dure-

roase. 

p r i m e ş t e a d m i n i s t r a ţ i s » T r t t r a f t u pc 
l â n g ă p r e ţ u r i l e ce l e m a l m o d e r a t r . 
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I m à i e s s t r w Г 
I A R A D 5 palatul minor i tán , i 

Ţine în magazin cele mai excelente c u ţ i t e 
d e t > i i ! z i t n a , r cu tăiş englez şi Solingen, 
cuţite de bucătărie din oţelul cel mai bun ş. a 
cuţite pentru curăţitul legumelor, pentru tăiatul 
prăjiturilor, pentru carne, şunci, salamă şi cuţite 
pentru caş. Cuţite pentru măcelari şi cârnă-
ţari, de junghiat şi pentru curăţitul intestinelor. 
Pentru bărbieri şi frizeri : maşini de tuns, 
briciuri fo»rte fine, aicuţite, precum şi atticlii 
mânuitori. — Recvizite de masă din Aipacca şi 
picfon, de prima calitate. — Ori-ce reparări de 
branşa aceasta precum şf ascuţire, le execut în 
atelierul meu, instalat cu electricitate, pe lângă 
— — preţurile cele mai moderate. — — 

« T R I B U N A * 

S'au ieftinii 
I I 

Nr. 169.— 1909. 

Pr'ma fabrcă de s l a v i n i din Ardeal. 

Mózes András 
Braşov , (Brassó) H o s s z ú uteza 32 . 

Care de acum îşi câştigă 
sau abonează cărbuni şi 
cochs pentru iarnă, eco
nomiseşte 2 5 ° l o ! tz 
100 Klgr. cochs de fa
brică de gaz cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon de Prusia 

cor. 4*60. 
100 Klgr. cărbuni de 
piatră salon dejil c. 4*- . 
100 Klgr. cărbuni de 
lemn fără praf cor. 6*—. 
100 Klgr. de cărbuni 
pentru fauri cor. 4*60. 

p e 

Ei József mare neguţător 

I 

Recomandă neguţători lor de îier, vin 
şl spirt, precum şi fabricelor de oţet 
s l ă v i n e l e sa le pinîru vase , pregă
tite d:'n lemn de prun şi arţar cu preţuri 
moderate. — Catalog de preţuri la cerere 
m provocare la z'arul aces'a irimit gratuit 

aci voieşti sä rimai tot tinera şi frumoasa ! 
s ă f o l o s e ş t i n u m a i 

ClSVVtl TVP fôATïT efectul căreia e sur-Д&Лш> <U<L A w £ J b 9 pr inzător şi plăcut. 
Asemenea efect cu alte a semenea prepara te nu s'a 
pu tu i ajange. Pr in u rmare C R E M A D E R O Z E e 
cea mai excelentă pen t ru păst rarea fiineţei obrajilor 
şi mâtraţilor. Preţul unu i f lacon 1 cor. 

mai plăcute şi o d o r o i s e materii. B u c a t a 70 flleri. 

©1 PTVfö jSL TIV fàATT f o a r t e recomandabilă. 
І UJU ЛнШ» JL/Jb J1wJbiL9 P repara tă din cele mai 

gingtşe părţi, se pr inde bine şl de loc nu e vă tămă
toare. In culori : alb, rosa şi c rème. Preţul 1*20 cor. 

A r a d , E ö t v ö s . u . 3 . 
Nr. Telefonului 63. 

Pentra fabrice, mori precum şi pentru 
trierat expediez cărbunii de Prusia de 

calitate cea mai bună. 

A se comanda la : 

farmacie la 
S F Â N T A T R E I M E , în 

F E H É R T E M P L O M . 1 lilái 
Institutul: L i p ó t - u t e z s Nr. 14. д 

JL V 
D , 

vopsitorie specialistă, şi 
î- institut chimic -; 
pentru сиЩігеа hainelor, 

Prăvălia: Deák F e r e n c z u . 39 . 

A m o n o a r e a a d u c e la cunoş t in ţa on . publ ic , că SLtXk d e s c h i s con fo rm 
cerinţelor m o d e r n e de azi o 

vopsitorie specialistă şi institut chimic pentru curăţirea de haine, 
u n d e pr imesc or i -ce văpsire şi curăţ i re de b r a n ş a aceasta . — Văpsesc şi cu ră ţ e sc : 
haine bărbăteştf, f emeieş t i , un i forme, p r e c u m şi mătase, cat i fea, pl isă, pănură, 
batist , dantele , Ш, crep , mannst, art ic l i i de păr, manşon! , boauri , tapete , c o 
voare, fugare măsa ie ş i coperte de pat, p e r d e de Tunis ş i d a n t e l e , u m b r e l e , 
brodări i cu aur , argint şi per lă etc., cu or ice decora ţ i i fără a le desface . 

Preţuri moderate . C o m a n d e î e prin poş tă s e execută p r o m p t şi conştHnţlos. 
Recomandâidu-mi întreprinderea sprijinului on. public, rog ca să fiu onorat cu comande. 

Schimbare de prăvălie. 
Am onoare a face cunoscut on, public, 

că mi-am strămutat prăvălia în edificiul 
ş c o a l e i d e fete din strada Weitzel 
J á n o s . 

Rugând şi pe mai depar te sprijinul OD. 
public, sânt 

cu stimă 

W o l f J á n o s 
p a n t o f a r . 

T O Ţ I S E MIRA 
de o pumpă de mină contra focului 
E cea mai nouă invenţie brevetau 

Ca primul ajutor In caz de primejdie 
nepreţui tă şi pent ru aceea, că are o construcţii 
uşoară , cond ţionează apă puţ ină şi o poa 
Intrebuiaţa ori şi cine. Apoi e uşoară circa 
2 V 2 kigrm. S e p o a t e fo los i şi la udatu 
grădin i lor . Preţul 2 0 cor . Spedarea 
face numa i cu rambursa . — — — -
Cine trimite însă s u m a de 21 cor o pri
meş te franco. Se c a p ă t ! la tinichigiul 

T m Â X m i , i . 
L U G O J , strada N e d e î k o nr. 17. 

Fondat la 1879. Telefon 107-14. 

tter János 
fabricator de articole bisericeşti din aur 
— argint şi din tot felul de metale. 

Recomandă în atent/unea onor. ргеорші 
monumentalele sale obiecte bisericeşti 
originale şi în stil curat, precum şi 
auritura şi argintălura txeoutată prin 
foc şi ne/alsiflcată. Auritura prin 

• — foc delà 21 cor. în sus. 

F a b r i c a : 

BudapestaIX, lónyay-uíca23. 
La dorinţă escurgem Ia fa(a locului. 

Catalog mare şi ilustrat trimitem gratis 
şi franco. 
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If 
Firmă r o m â n e a s c ă ! 

Crăciun & Vodă, 
• l u g o ş , • 
Export d e r a c h i u ş i ş l i v o v i ţ ă , 

delà 25 d e l i tre în s u s , b e u t u r i 

curate ş i p r o d u s ă în c a z a n e l e 

proprii în A r d e a l ş i B ă n a t , sa a 

Depozit principal în L u g o ş . 
— — Comitatul Caraş-Severin. — — 

i 

САЯАВІНІ 

'I Serviciu conştiinţios! |* 

ra Cele mai fru
moase cântăreţe 
moderne ce cântă 

ziua şi la lumină. Cântăreaţă tînără 4, 5 11. 
de 1 an 5, 6, 8, 10 fl. Renumitele oana- ţj 
rine Seifert ţi verzi delà 10 fl. în sus. 

Onătoare 1, 2, 3 şi 4 fl , 
după soia. Catalog de 
preţuri despre papagal, 
pasări Iransmarine mai
muţe şi câini ăe soin se 

capătă înainte trimiţând 20 fil. Pentru Щ 
ajungerea eomendelor la los în viaţă ss 
garantează.— Comandele se pot fa e la 

DIÓSZEGHY és Társa, 
O r a d e a - m a r e - N a g y v á r a d . 

Cea шаі mare prăvălie de animale din Ungar ia . 

Pr ima flrmA de motoare sudungarà. 

SCHMEREK şi STÄB0 
ф <§> T e m e s v á r - J ó s z e f v á r o s , B o n n á z - u . 14. <§> <§> 

Recomandă motoare I 
m â n a t e cu n l e i u brut, 
b e n z i n ş i c u gaz de 
p r i m a ca l i ta te , precum 
şi orice ar t l c l i i t ehn ic i 
u l e i u r i , i n s t r u m e n t e 
şi maş in i . Primeşte in
stalaţ ie de mori pentru 
măcinat. — Atelier de re-
— parat propriu — 
Catalog de preţuri se tri
mite gratuit şi francat. 

ІЯЮШІ 

Prima fabrică de nisip, peaträ de var 
şi stingătoare de var din Perjámos. 

F i l i a l a a r a d a n ă 

s'a deschis pe piaţa O v a r . 
C o m a n d e l e s e p r i m e s c In cance lar ia fabricei d in 

:: :: :: A r a d , Ó v á r - t é r , la :: :: :: 

H Ö 1 E E M I H Á L Y és Társai . 

і І 
і i Schimbare de prăvălie. 
щ Avem onoare a încunoştiinţa on. public din loc şi jur, că щ 

mi-am t r a n s p u s p r ă v ă l i a de spi ţer i i ş i c o n -
fitură în locul pr imit de là K a r á c s o n y i A n t a l 

numit „ L a c â i n e l e n e g r u " 
în co l ţu l s trăzi lor R á k ó c z y ş i H u n y a d y . 

W w 
§ Rugând şi p e mai departe b i n e v o i t o r u l sprij in al o n . publ i c , | | 
§ c u dis t insă s t imă ф 

I Färber Lajos és Testvére. 
i 
шШшШтшшшШШштшШШШШШшшШш 
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Anunţuri 
pr imeş te a d m ! -
nistraţ ia > Tribu
nei*, pe lângă 
: preţuri le ce l e i 

mai m o d e r a t e . 

Kneîiel Károly és Fia 
Am onoare a aduce la cunoş t in ţa p . t. 

public, că m i - a m mutat 

marele magazin de cărbuni, 
din palatul de pe Andrássy- tér nr. 14, pe 

Boros Béni-tér nr. 2 . 

Apropi indu-se sezonul de încălzit, s tăm la 
dtepoz ţia p . t. public cu cărbuni veritabil i 
în ori-ce cantitate, transportaţ i acasă , 
şi pr imeşte angajament pe îa t regal sezon Ia 
ce se pr imesc prenotăr i . 

Comandele se pot face în persoană , prin 
corespondenţă sau prin Te le fon nr. 139, 
la firma : 

M e i Károly és Fia 
m a r e c o m e r c i a n t d e cărbuni 

Arad, Boros Béni-tér nr. 2. 
(Cassa Kneffel). 

Nr. telef. pentru orsş şl comitat 509 

B A K I 
p© moş i i ş i c a s e de î n c h i r i a t din A r a d 

c u a m o r t i z a ţ i e d e 1 0 — 7 0 a n i 

âupă mărimea sumei împrumutate cu 4, 4 V 4 , 4l/2, 4 % 
şi 5 % , pe lângă rlividendă de mijlocire ş! smortiiaţie de 
Literese еогааршнШоагѳ până la valoarea cea mal mare . 

Spese anticipative s u Bunt, la dorinţă anticipes spe
sele de Intabulare, oonvertei datoriile de interese mari. 

= B e s o l v a r e g r a b n i c ă , s e r v i c i u p r o m p t = 

m Ш M 
M 

SZŰCS F. VILMOS 
Regrosenisnţa pentru mijlocirea de Împrumuturi a 

Institutului pentru credit foncîar din Sibiiu 
pe teritorul comitatului Arad, oraşului Arad, comitatului 

Bichls, Gyula, Ciaba. 
A R A P , K a r o l i n a - u t c z a 8 . ( C a s a p r o p r i e . ) 

(Lângă filiala P o ş t e i . ) 

Primesc pe lângă onorar ^caisitorï de afaceri abili 
şi demni de încredere. 

Í5 

m 
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Reparări de maşine de cusut şi gramofoane 
se execută mai bine şi mai ieftin, la 

AKTON KATZKY піѳішіс 
TEMESVÁR - BELVÁROS. Prinz - Engen - gaste. 
Maşini de cusut SINGER I a clasă 28 fl. 

„ „ „ folosite, cu . . 10 fl. 
Mare asortiment de GRAMOFOANE ţi 
P L Ă C I în limba româ
neasca, germană, sârbească 

şi ungurească. 
F O N O G R A F familiar de là 5 fl. în sus. 
PLACI cu I fl. 25 cr. bucata. ACE de cusut 
200 bu::ăţ[ cu 25 er. — ALBUM pentru plăci. 
- PLĂCI FOLOSITE SE SCHIMBA. -
Depozit de COARDE şi alte obiecte necesare. 

S u c c e s o r u l l u i D E R N E R G Y Ö R G Y 

Û T H J A N O 
B R A S O V - B r a s s ó , _ _ F E L 8 Ö - i i j utcaa 28, 

Organizaţie solidă, 

Se recomandă ca lăcătar—ma
şinist, întreprinzător în toate-
afacerile de lăcătărie la edificii 
şi alte întreprinderi. Pregăteşte 
pieptene pentru pieptenarea lânei 
şi a caierelor, precum şi toate ma
şinăriile pentru torsul şi dăpănatu-
lânei. Mai departe reparează mal 
smerii de moară şi le adjustează 
cu clopotele electrice, 

prompă şi pe lângă preturi moderate. 

S I ш ж т т ш ш т ж ж ш - ж ш ш . 

w 
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Halmai J ó z s e f . î o s t
 а а і и п . 4 n o t a r u l р»>ыіс 

e , * I regesc din Boroşineu, şl 
OtraUSZ byUla, fost oiiciant de bancă. -

Cancelaria înregistrată 

Halmai şi Strausz, 
pentru mijlocirea împrumuturilor de bani, 

vinderea şi cumpărarea de averi mobile şi imobile. 

Mijloceşte : împrumuturi hipotecare (pe 
întabulare) şi amortizaţionate (pe mai mulţi ani). 

Se angajează: pentru răscumpărarea(con-
vertarea) de împrumuturi hipotecare, delà 
procente mai mari la mai mici. 

Mijloceşte : cumpărarea, vinderea, schim
barea şi esarendarea de averi mai mari 
pământuri, etc). 

Primeşte : manipularea (conducerea) case
lor de închiriat pe lângă remuneraţiuni cât 
se poate de minimale. 

Mijloceşte : vinderea, cumpărarea şi schim
barea de câşi particulare, căşi de închiriat şi vii. 

Primeşte : parcelarea şi colonisarea ave
rilor imobile (pământuri;. 

Telefon Nr. 726. 
Adresa telegrafică : Halmaistrausz. 

Corespondenţă se poate face ţi în limba română. 
Arad, (str. bisericii) Weitzer János-u. Nr. 9, 
în partetul edificiului nou a şcoalei de fete. 

Cu deosebită stimă : 

Halmai şi Strausz. 

Decoraţie admirabilă pentru pomul di Crăciun. ùraini scânteltoare! 
Nu afumă ! Fără m i r o s ! Nestr icăc loase ! 

1 d u z i n Ä 4 0 f i l e r i . 
Cel mai bun mijloc p«ntru conservarea 

părului este : 

Nutreşte părul, îi promovează creşterea, în
cetează căderea părului şi opreşte compu

nerea mătreţei. 1 sticlă 1-20 cor. 

La cazuri de reumă, dureri în oase şi la 
podagră serul : 

are o putere miraculoasă. 
1 s t i c l a 1 c o i * . 

Vin alb de masă excelent. 
1 l i t r u 6 O fii. 

V i n r o ş u de m a s ă exce l en t de 5 ani. 
Litrt-a cu l'SO coi-. 

Pentru o sticlă se 20 fii., care sumă, dacă sticla 
ni-se aduce îndărăpt, o reîntoarcem. 

Se p o a t e căpăta d e l à farmacia lui: 

Rozsnyay Mátyás Arad. 

firosz H a g y Ferencz , 
farma- П а к р А П ѵ a n F I R A I I L Î 
« I S T 11 U ü U i c C Z c i l < А ш у вдуиалгс» 
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Numai ex is tă reumă I 
Cine voeşte sä seape de ori-ce soi de 
r e u m ă şi de tot felul de dureri externe 
să cumptre o sticlă mare din renumitul 

Balzam R e g e s c 
(Király Balzsam) al cărui efect vindecător 
e recunoscut de medici 1 st iclă mare 2*65 
Cor. cu îndrumare, 3 st ic le mari 6 6 5 
Cor. cu îndrumare, porto-franco ca ram
bursa. Patentat, în nenumărate spitale de 
irunte se aplică ca cel mai bun medicament. 

MUSTAŢA E FRUMOASA 

dscă întrebuinţezi 

POMĂDA HAJDÚSÁG 
*?.|«** шы\ Ъяйі реяіга enţitvn fl 

potrivirea maitefelor, pregătiţi 
din materie пешмш-oaii. El ee-
t n l i e v e d e f o a r t e I n t e şl 
c n i i g a r a n t ă . Scutit prin lege. 
Un borcan SO fii. Prin poiti 
•e trimit nomei & borcane en 
3S.1Ä Cor. Cn rambursa gri* 
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» i r i b o n a « , i n s t i t u t Ш О А А Ш С n i c h i n Ş I c o n s . a b a d M » . 


